


En panel, där var och en fick en viktig fråga av Tomas Franke/l. 

En brakfest närDevas 25 år firades 
Reportage Agneta Milde Foto Anton Svedberg 

D et var ingen tvekan. Tomas Frankeli 
inledde höstens Deva-seminarium 

med att berätta hur han frågat sin inre 
vägledning, och det blev ett starkt "JA" til l  
att han skul le göra något stort av att De va 
center fy lid e 25 år. Middag med dans och 
ett heldagsevenemang erbjöds nu alla som 
vil le vara med och fira, men det kostade 
en slant. Tanken var att projektet Deva­
gården skulle få vind i seglen i amma 
veva. Torna Frankeils  inre röst hade 
meddelat att det inte var dags för semester 
ännu. Förutom en kursgård i devaanda, 
som letar in actres , dök plötsl igt en 
ersättare till lokalen på Skeppsbron i 
Stockholm upp på Allhetgonagatan 5 .  

Ett hem för andlig växt 
I proper elegans och avslappnad ödmjuk­
het framstod Tomas Frankeli som det 
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l evande exempl et på att nyandlighetens 
språkrör nu efter 25 år av pionjäranda har 
anledning att stolt visa upp sina frukter. 
Under storseminariets inledningstal 
definierade Tomas andlig växt med modet 
att bryta igenom stagnerat tänkande. 
Endast den som slutat proj icera sin skugga 
utanför ig själv kan lyckas med det. 

Tomas räknade upp otaliga exem­
pel på hur fenomen som yoga, chi gong, 
telepati, intuition och även klärvoajans 
tappat sina flumstämplar och börjat 
accepteras av många människor. Den 
mekaniska världsbilden börjar i rask takt 
bytas ut mot en holi tisk och media delar 
glatt med sig av det nya, som egentligen är 
mycket gammalt. 

Troligen stod Tomas där på cenen 
i Medborgarplatsen lokal och blickade ut 
över många kända ansikten som varit med 

från början . Kvinnor modell 50+ tycktes 
dominera publikhavet; när Cafe Vega 
öppnades som ett hem för nyandlighet 
hösten 1 980, var de 25 år och nytända på 
vegetarisk mat och andl iga föredrag. 
Tomas, om sålde sin bostadsrätt för att ha 
råd att rusta upp den nedgångna kines­
restaurangen inti l l  Odenplan i Stockholm, 
kallades dumdristig av sina närmaste. 

Humoristisk distans 
Innan dess hade Tomas varit involverad i 
det nyandliga centret Galleri Medmera på 
Hornsgatan, där bl a primalterapi praktise­
rades i kä11arplanet. Som en extra krydda 
under jubileumsdagen fick vi avnjuta 
scener ur det förflutna med hjälp av en 
teatergrupp. Tillbakablickarna blev mer 
humoristi ka än pretentiösa på det sättet. 
När teatergruppen hämtat sig från primal-

skriken parodierade de en "Kurs i 
Mirakler, en amerikansk väckelsestjärna i 
positivt tänkande, och UFO-föreningens 
årsmöte. 

Endast det bästa var gott nog på 
detta jubileum. Deltagama skul le  få med 
sig något hem att grunna på, hål las aktiva 
med skratt, nätverkande, pausgympa och 
al l ång med Ange Turel l ,  och mellan 
varven var det ti llåtet att bara njuta av 
högklassig musikunderhållning. 

Kraftpaketen avlöste varandra på 
förmiddagen. Marie Bergman nöjde sig 
inte med att bara demonstrera sin egen 
laddade begåvning. Hon fick också 
publiken att yla. Monica Sperens, som 
varit med under Cafe Pan-tiden ( 1 984-
1 99 1  på Götgatan), visade på l ite övningar 
från Alla Kan Institutet, och hon fick med 
sig både kvinnor och män i Ho aj aj aj aj 
buff ! 

Fråga: Vad tyckte du om jubileums­
seminariet? 

Leif 49 år: -Det började så bra 

med Marie Bergman som var fruktansvärt 

bra. Man blev fylld av förväntningar, men 

mot slutet blev det lite segt. Jag hade velat 

veta mer om vadDeva center erbjuder 

idag. Men domfick mig att sjunga och det 

var bra gjort! 

Att våga lyckas 
Tomas kolleger Lena Kristina och Toomas 
Tulse från Wäxthuset på Väddö fick lite 
fler minuter sig til ldelade än många andra. 
Lena Kristina tycktes ha förberett sig 
noga, så att al la skulle kunna gå hem och 
känna sig förtrogna med grunderna i 
hennes framgångsfilosofi. Hon viftade 
med en apotekspåse i kontrast till �awaii­
kransen hon hade på huvudet och försla­
gen var många vad denna påse behövde 
innehålla. Eftersom Lena Kristina påstod 
att vår framgång bygger på 80 o/o psyko­
logi och bara 20 o/o kunskaper och färdig­
heter, kom jälva vårt förhållningssätt i 
stark belysning. Har jag kraft i min 
intention? Är jag förberedd och öppen att 
möta det som finns omkring mig? Livet 
kan inte vara på annat än det varande jag 
själv änder ut, och varenda cell  i min 
kropp måste vara med. 

l .  Vet vad du vill och formulera det 
specifikt ! 

2. Du behöver uthållighet och 
trofasthet mot det du tror på och det du vil l  
vara med och ge av. (Du är inte längre så 
viktig, så du vågar vara viktig ! )  

3. När du märker vad som inte 
fungerar - byt strategi ! Ge inte upp ! 

4. Var flexibel. Ändra ditt sätt att 
vara när framgången uteblir. Det räcker 
inte att göra så gott du kan - det gäl ler att 
göra vad som krävs ! 

Lena Kristina hade inget till övers för 
inställningen "Ta mig som j ag är". Hon 
rekommenderade i stäl l et att var och en tar 
ansvar för sin egen tillblivelse. För det 
föreslogs en krafttimme varje  dag för den 
egna kroppen och själen, l iksom att be til l  
Gud och fråga vad som får ens hjärta att 
sjunga. 

Att sjunga fick Lena Kristinas 
hjärta att sj unga, och maken ackompanje­
rade proffsigt. 

Någon som verkligen kunde sjunga 
var Gertrud Stenung, och det var hon själv 
som fick tonerna på cel lon att ljuda til l .  

Annika Dopping var ett säkert kort. 
Hon ledde en tacksamhetsceremoni av 
indianskt ursprung. Vi fick lära oss att en 
ledare skall vara en person med lång 
vision, minst sju generationer framåt. Vem 
för in det i politiken? När Annika hade 
gjort slut på sina minuter genom att berätta 
små tänkvärda episoder ur sitt eget liv, 
fick vi i ultraspeed veta att vi bättre borde 
ta vara på kroppens egna stresslösnings­
mekanismer som är att gråta, skratta, 
svettas, skaka, gäspa, ge i lskna ljud ifrån 
sig och prata ut. 

Bästa vännerna 

summerade sin klokhet 
Drömterapeuten Louise Minerva, numero­
logen Annika Gauri Langle och astrologen 
Thomas Jönsson fick komma upp på 
scenen samtidigt och ställa frågor till 
varandra. De är alla författare och har 
många strängar på sina lyror, men nu fick 
de välja ut någonting viktigt att presentera. 

Av Louise Minerva fick vi veta att 
syftet med drömtydning är att vi skall 
helas och vakna ur vår sovande omedvetna 
ti l lvaro. Det är meningen att vi genom 
drömmen skall kunna tolka symbolerna så 
att vi får insikter om vår plats i universum, 
men framför al lt behöver vi traumahealing 
på cellni v å. Det är ett seriöst arbete. Ä ven 
det som händer oss i livet, vår dagsdröm, 
kan spegla vad vi bär inom oss, enl igt 
Louise. När bilens bromsar fungerar dåligt 
kan vi fråga oss om det är vi själva som 
ru ar på utan att kunna stanna upp, och när 
al ltför många vuxna inte kan ta hand om 
sina egna inre barn, får vi se hur antalet 
gatubam ökar i världen. 

Annika Gauri Langle tyckte att 
chakrasystemet var det som gav henne 
mest inspiration . Den indiska varianten 

Drömtydande terapeuten Louise Minerva Li 

Visionären Annika Dopping 
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F ö rändringskonsulten Lena Kristina Tuulse 

där man talar om gudar och gudinnor som 
står för varj e chakra rekommenderade hon 
särskilt. Det har funnits i många tusen år 
och börjar med rotehakrat som står för det 
plan där Gud gör sig synlig och slutar 
med det sjunde chakrat uppe på huvudet 
som är en port för den kosmiska energin. 
Annika var speciel l t  förtjust i det sjätte 
chakrat mel lan ögonbrynen. Det står för 
vår varseblivning och vår möjl ighet att ta 
kommando över hur vi uppfattar världen. 
Så mycket hänger på det. Med hjälp av 
numeralogi hade Annika tagit fram att den 
innevarande dagen skull e  vara fylld av 
förändringar, och det stämde ju med tanke 
på att programmet för dagen ändrades 

eftersom. Vårt sjätte 
chakra behövde få 
glasögon av tålamod 
och acceptera att 
dragplåstret Kay Pollak 
inte dök upp. 

Johan Wretman tog 
ödmjukt på sig uppgif­
ten att försöka beskriva 
något slags slutmål 
med det andl iga 
sökandet, det til lstånd 
då alla frågor upphör 
eftersom fråga och svar 
blir ett. När vi lever 
bortom allt förnuft kan 
vi uppleva en oavbru­
ten beredskap i alla 
situationer, föreslog 
Johan. Han presente­
rade ett exempel från 
1 100-talet. Då hade en 

försynt man från Basra plötsligt utropat: 
"Jag är Gud !"  Vad som kännetecknade 
honom var: 

• Han var omedelbar som ett obegränsat 
barn. 
• Tid upplevdes ej mellan tanke och 
handling. 
• All kunskap som behövdes kom automa­
tiskt. 
• Han blev mer "vanlig" och anspråkslös 
efter sin Gudsinsikt 

Johans egen uppväxt med föräldrar som 
var sufier hade hjälpt honom att se att alla 
rel igioner l eder til l  samma mål. J o han 
drevs tidigt av en trängande längtan att 

kunna uppfatta verklig­
heten bakom al l den 
overklighet vi hänger 
oss fast vid. 

"Now is the time to 
love our neighbour." 

En av musik­
upplevelserna var Peter 
Blmbergs sång "Now is 
the time", som framför­
des med hjälp av 
skönsjungande Susanne 
Häll .  CD: n fanns att 
köpa till förmån för barn 
och ungdomar. (På 
Mundekul las hemsida 
finns ett smakprov att 
lyssna på.) 

Tomas Frankeli med mediet Doris Ankarberg 

Peter och hans fru 
Anne Nilsdotter förestår 
kursgården Mundekulla i 
Småland. Anne tyckte att 
det viktigaste i hennes 
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andliga resa var att hon lämnat den 
dömande stränga guden bakom sig i 
utbyte mot en Gud som är välvil l ig och 
kärleksfull  med enbart högsta lycka som 
mål för var och en. Försoning, förlåtelse 
och förmågan att lyssna på sin inre 
vägledning uppgav hon som viktiga 
milstolpar på vägen. 

Fråga: Vad tyckte du om storseminariet? 
Lena Lundh: - Jag är glad att jag 

kom dit för jag har varit mycket på Deva 

center. Dock blev jag besviken när frågan 

om Sveriges uppdrag i världen fuskades 

över på slutet. Det finns ju en värld 

utanför vår lilla andliga sväng. Dagens 

största behållning var faktiskt Susanne 

Häll när hon sjöng egna sånger så 

vackert och otroligt rörande. Jag tyckte 

också mycket om Johan Wretman, och 

Tomas Frankell är ju så rolig. Humor är 

en gudagåva. 

Ami Hedberg som varit mycket 
aktiv ihop med Tomas under pionjäråren 
ti l ldelades några få minuter som hon 
använde til l  att dela med sig av sin 
förtjusning i Peace Pilgrim, som vandrat 
runt utan ägodelar för att tala om fred. 

Slut ögonen, sänk axlarna 

och ta ett djupt andetag! 
Doris Ankarberg tyckte att det var dessa 
ord som lättast rann ur hennes mun. Hon 
har varit en ofta sedd gäst på Deva center 
och första gången chockerade hon Tomas 
genom de köer som ringlade långt ner på 
Dalagatan inför hennes framträdande. 
(Centret låg på Dalagatan efter Cafe Pan­
epoken och före Skeppsbron. )  I bortåt 30 
år har Doris haft sin andl iga guide Cleo, 
som hon samtalat med och skri vit böcker 
om. Eftersom Doris utgår från att vi har 
en ljuskropp som går vidare, får hon ofta 
kontakt med sörjande människor. Ä ven 
denna gång ombads hon dela med sig av 
något visdomsord ti l l  den som beträtt den 
avgrund som sorgen innebär. Doris valde 
att lägga tonvikten på det positiva som 
sker när vi tagit oss igenom sorge­
processen, på hur vi då mognar som 
människor och får nya värderingar. 

Devafamiljens utgreningar 
I egen fri regi finns Deva Espania och 
Deva Jämtland som ibland samarbetar 
med Deva Stockholm. Tomas Frankell 
kallas på hemsidan (www. devanews.com) 
för rektor för Deva Institutet. Viktiga 
aktiviteter är livsyogautbildningen och 
meditationslärarutbildningen. Den 
sistnämnda har Tomas Frankeli och Anna 

Alla Kan Institutets Monica Sperens 

Meditationsläraren Anna Barnstein 

Bomstein som huvudansvariga, men flera 
olika lärare medverkar i båda kurserna. 

Hitta din mitt! 
Anna Bomstein blickade längre tillbaka i 
tiden än 25 år och berättade hur hon drevs 
in i andligt sökande genom en kombina­
tion av kris och egna upplevelser av 
outsäglig frid och evighet. Paul Brunton 
blev hennes lärare. 

Anna: 
- Stillhet är en svår sak och det 

finns fortfarande mycket att forska vidare 

På scenen: Louise Minerva, T homas Jönsson och Annika Gauri Langte (vid mikrofonen) 

i. Man kommer till sin mitt. Allt som man 
gör i l ivet, våra rol ler och erfarenheter rör 
sig omkring den här mitten.  

- Den som skaffat s ig en tillflykt 
av stil lhet måste också vara beredd på att 
få möta svåra sidor av sig själv som man 
inte vil l  se. 

Anna berättade om hur 
utvecklingsprocessen kan skapa smärta, 
ångest och dålig självkänsla för att man 
tampas med sin skugga. Vi fick också veta 
att det finns metoder att tackla detta. 

På slutet samlade Tomas Frankeli en 
panel av vishetssamlare som alla fick en 
fråga att svara på. Anna Bomstein skul le 
reda ut begreppet "upplyst" och det 
slutade med att Tomas gjorde klart att 
ingen som kallar sig upplyst skul le få 
komma över Devacentrets tröskel och 
stjäla andras energi genom att verka 
förmer. Han höll med Anna Bomstein om 
att det inte finns några genvägar ti l l  
upplysning utan mognadsprocessen måste 
ha sin gång så att nya tankar kan assimi le­
ras. Undertecknad ser fram emot att få 
skriva en artikel, där Tomas får chansen 
att vidareutveckla sina farhågor kring 
upplysningshysteri och helst i sällskap av 
någon som tycker annorlunda. 

Jubil eumspubl iken kunde gå hem 
lätta om hjärtat. Den sista sången framför­
des av Toomas Tuulse och Peter Elmberg: 

Don 't warryl Be happy! 

Lars och Ki var med på hela helgens 
firande. De tyckte så här: -Det var 
verkligen en bra/ifest med mycket dans -

kul att det finns människor som ordnar 

sånt. Vi fick träffa så många människor 

som vi sett genom åren. Det är viktigt och 

kul att ses i dans och glädje. Då känner 

man att man är i ett större sammanhang. 

Vad har Deva center betyttför mig? Jo, jag 
var en gång på centret på Dalagatan, då 
man visade en film som hette "The 
Secrets of Sacred Sex ".  Den revolutione­
rade helt min syn på vad sex kan vara och 
bidrog faktiskt til l  att styra mina hand­
l ingar och val oerhört mycket. 

PS . En ursäkt riktas här till al la som varit 
med och hjälpt Tomas Frankeli under de 
olika devaepokema och som tyvärr inte 
blivit omnämnda i denna artikel .  

Wäxthusets Lena Kristina och Toomas Tuulse 
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Visdomsbl a det 
Vad mänskligbetens stora tänkare, filosofer och sanningssä­
gare från skilda länder och tider förkunnat och nedskrivit, 
utgör en ovärderlig skatt, vilken är allas vår gemensamma 
egendom. 

Det finns två sätt att sprida ljuset: att vara det ljus som brinner 
eller spegeln som reflekterar det. 

Vi är al la til ldelade ett stycke trädgård, ett hörn av universum som 
är vårt att förvandla. Vårt hörn av världen är vårt eget l iv. 

Marianne Williamson 

Livet är. Jag är. Vad som helst kan hända. Och det är min överty­
gelse att jag skall införa mening i mitt l iv. 

Robert Fulghum 

Edith Wharton Lyssna till ditt l iv. Se det som det outgrundliga mysterium som det 
är. 

Frederick Buechner 

Glittret från dina ögon är al lt jag behöver. 
Robert B. Parker All materia blir til l och existerar endast på grund av en kraft . . .  Vi 

måste anta att bakom denna kraft existerar en medveten intel ligens, 
som är ursprunget til l all materia. 

De som är olyckliga har inte behov av något annat i denna värld 
än människor som kan ge dem sin uppmärksamhet. 

Simone Weil 

Det verkliga miraklet är inte att kunna gå på vattnet el ler i luften, 
utan att gå på jorden. 

Thich Nhat Hanh 

Om du vill e mod, e på dem som kan förlåta. Om du vill se 
hjältemod, se på dem som återgäldar hat med kärlek. 

Bhagavad Gita 

Om ditt sinne är tomt, är det alltid redo för al lt, öppet för allt. I 
nybörjarens sinne finns många möjl igheter, i expertens sinne 
endast få. 

Shunryu Suzuki-Roshi 

Det viktigaste för en människa, och som ges henne i överflöd, är 
erfarenheter. 

Jacob Needleman 

Vi har en vilja att uppleva mysteriet, en längtan som ti l l  och med 
är större än viljan att leva. 

Stephen Levine 

Det går aldrig att byta ut verkligheten mot en dogm. Men det är 
vad de flesta religioner sysslar med. 

Annakarin Svedberg 
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MaxFianek 

Kärlek och medkänsla är nödvändigt och ingen lyx. Utan det kan 
mänskligheten inte överleva. 

Dalai Lama 

Människan är en ström vars käl la är dold. 
Ralph Waldo Emerson 

Förlåt det förflutna och släpp taget om det, för det är borta. 
Hebe Taylor 

Människor som kan hålla ordning på allt måste vara bra enkla. J ag 
avundas dem inte. 

Erik Lindkvist 

Det finns många sätt att få ett hjärta att brista. Historien är full av 
hjärtan som brustit av kärlekssorg, men det om verkligen gör en 
människa bedrövad är att beröva henne hennes dröm - vad än den 
drömmen må vara. 

Pearl Buck 

Den som inte är nöjd med litet, blir aldrig nöjd med något. 
Epiktetos 

Du ska leva med dig själv hela livet, så varför inte lägga ner tid på 
att bekanta dig med dig själv? Om du inte vet vad du vil l  och mår 
bra av - vem ska då veta det? 

Sanna Ehdin 
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Jag tycker ... 

D etta s er ut som en l edare. M en det är det inte. Ordet l edare används inte som 
beteckning på texterna på denna sida. 

En tidskrift som g es ut  av en förening el ler på annat sätt representerar 
en bestämd ideologi, kan ha Ledare som talar om vad tid kriften/rörels en står 
för. M en en privat utgiven tidskrift, som denna, representerar ingen b estämd 
l ivssyn som några ansluter sig ti l l .  Sökaren står för ett fritt sanningssökande, 
med vissa grundvärderingar; läsarna kan ha skilda meningar. Texterna på denna 
sida talar om vad jag tycker. Jag inbil lar mig att detta kan vara av intresse för 
läsare. 

D essa texter skall al l tså inte vara "ledande" .  Läsarna får tycka precis  
vad de v i l l .  Min avsikt är  att g e  sökande människor informationer som d e  
sedan själva kan bearbeta, avvisa ell er t a  t i l l  sig. Jag avser inte att försöka 
styra människor till vissa åsikter. 

Roger Viklund, som medverkar i d etta nummer, är en intel l igent kristendoms­
kritiker. Hans informationer och synpunkter framstår för mig som viktiga. 
Han menar att den J esus som B ibeln berättar om, aldrig har funnits - men, 
säger han, det kan finnas någon förebild til l  B ibelns berättels er om J esus, 
m en verklighetens J esus skilj er sig i så fall med säkerhet avs evärt från Bi ­
belns J esus.  

Min uppfattning är att den v erklige J esus,  om han funnits, försvinner i 
mytens töcker; vi v et ingenting om honom. 

M en j ag har inget emot att du har en annan uppfattning. 
När j ag funderar över världen och dess innehål l ,  kornmer jag fram t i l l  

att den inte kan förklaras genom materiella  s lumpprocess er, mutationer, na­
turligt urval och mycket lång tid ; en sådan förklaring syns mig absurd. Karl­
E r i k  Edr i s  a n s er att  d en v är l d sb i l d  som i n u t i d en d o m i n erar b l an d  
naturvetenskapsmän, har in grund i e n  speciel l  metafysik, som ä r  vald, inte i 
ett förutsättningslöst obj ektivt  tänkande. Jag d elar hans uppfattning. 

Hans Ljungqvist går gärna l i tet vid sidan om allfarvägarna, men hans 
tankar och informationer i detta nummer kan nog alla ta till s ig som väsent­
l iga. 

H åkan B lomqvist är mannen som gick ifrån en andlig livssyn och b lev 
s ek u l är h u m a n i s t  m en s edan g ått  v idare  t i l l  en k ri s t en h u m a n i s m .  
M ed s i n  mystiska ådra kände han s i g  i längden inte hemma bland de ateisti­
ska och agnostiska humanisterna. 

En text om varför man skall undvika socker finns med i numret, efter­
som d et är min mening att det raffinerade sockret är l ika farligt för hälsan 
som tobaken. 

J ag är intresserad av indiskt andl igt tänkande och har i detta nummer 
p lockat in några textstycken om detta som jag tycker är bra. 

D eva c enter har i många år varit en samlingsplats för nya tankar främst 
i nom nyandligheten - ell er new age som jag fortfarande vi l l  kal la  det .  D et 
finns en glädj e  och entusiasm i de kretsar där man intresserar sig för d essa 
från d et vanl iga något avvikande ideer och metoder. D eva kan s e  ut som en 
fyndlåda, där det går att hitta ovanliga saker som kan vara av värde. Ett and­
l igt smörgåsbord har n ew age också kallats. 

SM 
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Det talas 

inom veten­

skapen om 

riskfaktorer, 

dvs vad som 

kan göra oss 

sjuka, och 

om frisk­

faktorer, vad 

det är som 

ger hälsa och 

ett gott liv. 

Social ge­

menskap och 

goda relatio­

ner är viktiga 

!riskfaktorer. 

Gemenska­

pens bety­

delseför 

hälsan har 

bedömts vara 

lika viktig 

som att inte 

röka. 

Hans Ljungqvist 

Ett gott liv 
Det goda livet söker oss. 

Allting som vi gör är en medveten 

eller omedveten strävan att uppnå just detta ... 

V ad är det goda livet egentligen? 
Och hur uppnår man det? 

Det verkar vara å att hela vår 
västerländska fi losofi har sin utgångs­
punkt i just dessa frågor. 

Aristotel es var tidigt ute på 
banan och menade att det goda livet 
har sin käl la i kontemplationen, i en 
sti l la begrundan av tillvaron. 

En som korn strax efter Aris­
toteles, Epikuros, satte frånvaron av 

olust som signum för ett gott l iv. 
En långt senare tänkare, men 

kanske nästan l ika betydelsefull  filo­
sof som de två nyss nämnda, Ludwig 
Wittgenstein, gav sitt svar: Det är det 

praktiska livet som är det goda livet. 
Det goda l ivet kan sål edes 

vara att filosofiskt fundera över till­
varons mysterium, eller att slugt und­
vika l ivets olustigheter. Men det kan 
också vara att känna til lfredsställelse 
över att ha sträckt en hjälpande hand 

till någon annan, eller klarat av ett 

praktiskt åtagande i vårt eget 
liv. 

Dessa olika definitioner, givna 
av tunga namn från filosofins histo­
ria, visar på att begreppet det goda 
Ii vet är minst sagt mångfasetterat. 
Och så är det förstås, varj e  människa 
har sitt eget personl iga svar att ge. 

N är
. 
man frågar vanliga dödliga 

kring vad det goda l ivet är, är 
det en faktor om alltid framhålls som 
speciel lt viktig - hälsan, att må bra 
och ha en kropp som fungerar någor­
lunda väl . Självklart tar man upp en 
god ekonomi, goda boendeförhållan­
den, bra arbete, goda relationer, god 
miljö också, men de sa hamnar efter 
häl a i prioritet. Att må bra och ha en 
kropp som fungerar någorlunda väl , 
det är vår önskan. Nu är det ju inte å 
för oss al la alltid. Vårt välmående 
fluktuerar och kroppen kanske inte 

Yi-Fu Toan 

alltid fungerar så väl . Men om vi kän­
ner att vi har resurser att hantera detta, 
så kan livet fortfarande vara gott. Att 
känna att man har resurser att han­
tera tillvaron är därför avgörande för 
om ett gott liv ska vara för handen. 

Men vilka vi än är, var vi än 
befinner oss, så har vi alla en önskan 
att få må bra, ha hälsa. Det finns nu­
mera en al lt större vetenskaplig kun­
skap kring viktiga generel la hälso­
faktorer. Det är faktorer som återfinns 
på biologisk, psykologisk, social och 
andlig nivå. Självklart är vi männis­
kor fenomenologiskt odelbara helhe­
ter, men då fynden kommer från olika 
vetenskapliga discipliner, är det i detta 
sammanhang legalt att prata om olika 
nivåer/fält inom människan. 

Innan vi  tar oss vidare t i l l  
forskarfynden, några ord om den lad­
dade frågan rörande arv och miljö. Vi 
vet idag att vi människor är resultatet 
av ett komplext samspel mellan gener 
och miljö, med tyngdpunkt på just 
samspel. För vi människor är para­
doxala fenomen. Vi är alla var och en 
av oss högst unika individer, alltifrån 
olika genetiskt betingade talanger/ 
begåvrungar till olika former av be­
tingad sårbarhet. Detta samtidigt som 
vi är väldigt l ika, vi människor. Vi har 
alla kommit til l  denna värld och vi 
ska alla lämna den.  Här ges veterli­
gen inget undantag . Under resans 
gång, livet, möter vi olika former av 
utmaningar, belastrllngar. Vad utkom­
sten av mötet med dessa utmaningar 
blir, är avhängigt det tidigare nämnda 
samspelet arv och miljö. Länge har 
forskningen fokuserat sig på ju t 
dessa möjliga belastningar. Det talas 
om riskfaktorer, patogenes, dvs vad 
det är om kan göra oss sjuka. Det 
om nu kommer alltmer är foku på 

det motsatta, på salutogenes, fri k­
faktorer, vad det är som ger hälsa, ett 
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gott l iv. Båda forskningsfälten l ika 
viktiga/angelägna, de är varandras 
nödvändiga komplement. 

Den nya forskningen har re­
dan kommit fram med en rad intres­
santa fynd. Låt oss göra några ned­
slag. Vi vet att om man tar en mer el­
ler mindre fysiskt inaktiv person och 
får honom/henne att röra sig en halv­
timme per dag, hal v eras risken att 
drabbas av en hjärt-kärlsjukdom. Det 
behövs inga konstiga kläder, färg­
g l ada pannband el l er spec i el l a  
märkesskor, det handlar om en van­
lig någorlunda rask promenad, klädd 
som man är. En enkel högst effektiv 
profylaktisk behandling utan större 
riskfyllda biverkningar - möj ligen 
skoskav. Inte många av våra dunder­
pi l l er som kan skylta med så lågt 
kroppsslitage. 

Om vi flyttar blicken en nivå, 
från denna rent kroppsligt mekaniska 
rörelse till att även innefatta själen,  
den psykologiska nivån, våra tankar 
och känslor, finner vi följande. När 
en person bär på riskfaktorerna rök­
n i n g ,  högt b lodtryck och höga 
kolesterol värden, vet vi att detta bor­
gar för en ökad risk att drabbas av just 
en hjärt-kärlsjukdom. Dock, en per­
son som bär på dessa riskfaktorer men 
som samtidigt känner sig leva ett gott 
l iv har en riskökning på fyra gånger, 
medan en som känner sig leva ett då­
l igt l i v har en riskökning på 24 
gånger ! ! Samma obj ekt iva r isk­
faktorer men hos två in di  vi  der med 
diametralt olika upplevelser av ti l lva­
ron. Den så länge förnekade själen har 
åter kommit in på banan. 

Själen får dock ej förstås som 
enbart ett intrapsykiskt fenomen. So­
cial gemenskap och goda relationer 
är oerhört viktiga friskfaktorer på psy­
kologisk nivå. Gemenskapens bety­
del s e  för häl san har bedömts ha 

samma storlek ordning som att inte 
röka. På så sätt kopplas även den so­
ciala dimensionen in i resonemanget. 
Vi är sociala varelser med sociala 
behov. Ofrivil l ig isolering från andra, 
ej sj älvvald ensamhet ,  uteslutning 
från gruppen, mobbing har i längden 
elaka effekter på vårt immunsystern, 
något som mer och mer kornmit att 
uppmärk ammas vid långtidssjuk­
skrivningar. Att enbart i alla lägen 
föreskriva en individ vila i hemmet, 
är inget bra recept. Vi vet att efter ca 
tre månaders tid av frånvaro från ar­
betsplatsen, uppstår problem som inte 
var för handen initialt. Kanske är det 
så att man ska sjukskriva ti l l  arbete, 
inte från - att sjukskriva till en indi­
viduel l t  anpassad och meningsful l  
sysselsättning. 

Det goda livet har en otvety­
dig politisk dimension. Det är de po­
l itiska besluten som är med och for­
mar det samhälle  vi har och det vi i 
framtiden får. Det finns inte något 
politiskt parti, oavsett färg, som inte 
menar att det är just deras ideologi, 
deras partiprogram som kommer att 
l eda ti l l  ett gott l iv. Det finns idag 
inget alternativ ti l l  det demokratiska 
system vi har här i västerlandet: att 
fritt få föra fram sina åsikter och att i 
fria val få rösta på det alternativ som 
man tror borgar för ett gott l iv i fram­
tiden.  De totalitära utopierna har för­
hoppningsvis en gång för alla gått i 
graven. Det demokratiska samhäl let 
är en viktig del av det goda livet. 

A tt fundera kring hälsa och det 
goda l i v et u tan att ta ,i n  

meningsfrågan, ä r  menings lös t .  
Länge har meningsfrågorna för­
passats til l vetenskapens avskrädes­
hög. Nu har dock läget blivit ett an­
nat. En glimt av detta finns i texten 
ovan kring riskökningen hos olika 
personer utifrån deras upplevel e av 
l ivet. Låt oss därför nu även räkna 
med människans andl iga nivå. Att 
överhuvudtaget drista sig att prata om 
andlighet i vetenskapl iga samrnan­
hang har minst sagt varit som att svära 
i kyrkan. Men så är det ej längre en­
l igt aktuel l forskning. Mastodont­
undersökningar i Kanada, USA och 
Europa talar sitt tydl iga språk om 
sambandet mel lan and l ighet och 
hälsa. Troende personer har mindre 
av hj ärtsj ukdom, cancer och högt 
blodtryck och de ti llfrisknar lättare än 

icke-troende. studier visar att de le­
ver upp till sju år längre (hänsyn har 
då tagits ti l l  häl orisker som alkohol 
och tobak). Hos äldre människor som 
gick i kyrkan minst en gång i veckan 
fann man att det bara var hälften så 
sannolikt att de skul le  ha förhöjda 
nivåer av interleukin-6, ett protein 
som har betydelse vid flera ålders­
relaterade sj ukdomar. Forskningen 
visar vidare att troende människor 
vistas mindre tid på sjukhus, återhäm­
tar sig fortare och hanterar l ivets 
svängningar på ett mer positivt sätt. 
De skiljer sig inte l ika ofta, använder 
mindre av droger och har ett bättre 
socialt skyddsnät. 

Viktigt att understryka är att 
dessa fynd, precis som alla stora stu­
dier, inte kan säga något om den en­
skilda individen. Vad man kan säga 
är, att det på en epidemiologisk basis 
helt klart är en fördel att ha en andlig 
livsföring. För många av oss är detta 
ingen stor nyhet men nu är det bekräf­
tat av siffra, procent och tabell .  And­
l ighet är dock ett svårt ämne i vår se­
kulariserade tid. Det är nog därför på 
sin plats att göra en viss utvikning. 
Andl ighet ,  el l er rättare sagt den 
transcendenta upplevelsen, är alltid 
til l sin natur bortomspråklig. Teolo­
gin är sekundär ti l l  själva den direkta 
erfarenheten. standarverket för denna 
typ av upplevel er är fortfarande Wil ­
liam James Den religiösa erfaren­

heten i dess skilda former, som kom 
ut 1902. En klassiker som håll er. Ja­
mes teser har nu i modern tid fått för­
nyad aktualitet genom ett framväx­
ande forskningsfält - neuroteologi. 

Det är neurologer som satt sig för att 
finna ut hur vår hjärnverksamhet ser 
ut vid en andlig erfarenhet. Många 
spännande fynd har gjorts. Upplevel­
sen är universell och forskarna talar 
om att vi tycks vara "hardwired for 
God", dvs vi är alla genetiskt förbe­
redda för denna typ av upplevelse. 
Huruvida det upplevda äger någon 
högre realitet än enbart elektrokemisk 
verksamhet i den gråa materien inn­
anför kallbenet, tar man inte ställrllng 
til l .  Det är en fråga för teologer och 
filo ofer. En spännande hypotes kring 
varför denna typ av upplevelser över­
huvudtaget existerar, är att de ger ett 
s l ags boastereffekt på i m mun­
systemet. Lite vanvördigt uttryckt -
en riktig goda l ivet-kick. En spän­
nande tanke. Intressant att notera är 

att samtliga andliga trosinriktningar 
har metoder om syftar ti l l  att fram­
kal la ett avspänt, receptivt tillstånd i 
organismen. Olika tekniker, men med 
samma mål . Bön, kontemplation , 
meditation, tai chi, qi gong, mantra­
sång m fl . Sett ur ett strikt materia­
listiskt perspektiv kan de andl iga tra­
ditionerna förstås som mänsklighetens 
för ök under årtusendena att förmedla 
tekniker för ett gott liv. Den teologiska 
påbyggnaden kommer därefter. 

Det goda livet är till syvende 
og sidst en upplevelse. Vi vet att en 
in di vid med yttre mått mätt kan ha hög 
samhällelig status, ha det välbeställt 
materi el l t  och en välfungerande 
kropp, men ändå känna s ig leva ett 
tomt, meningslöst l iv. Samtidigt som 
en annan in di vid kan ha det knapert 
materiellt el ler kanske någon sjukdom 
eller något svårt handikapp, men kän­
ner sig leva ett gott och meningsfullt 
liv. Det är, som det sades inlednings­
vis, individen själv som ger svaret på 
huruvida det goda livet är för handen. 
Det är vad det hela kokar ner ti l l .  Vi 
har ingen yttre obj ektiv måttstock gäl­
lande för alla på vad det goda livet är. 
Vad vi  kan göra är att ta d el av 
epidemiologiska fynd på olika nivåer, 
kropp, själ och ande, och reflektera 
över deras bärighet i våra egna liv och 
hur vi bäst skapar ett samhälle  som är 
en bra arena att förverkliga dessa på. 

M er och mer inom forsk­
n ingen pekar dock på att d et är 
meningsdimensionen som är själva 
basen för de andra nivåerna. Och då 
inte mening som utkomsten av en ab­
strakt logik eller teologiska diskussio­
ner, utan som en direkt inre värmande 
känsla av mål , riktning och samman­
hang. Den gamle mytsamlaren Joseph 
Campbell fångade detta förhållande 
med precision. När han i en intervju 
ti l lfrågades om l ivets eventuella me­
ning, svarade han : "Jag tror inte att vi 
människor så mycket söker meningen 
med livet, som just känslan av att vara 
vid l iv." På följdfrågan, hur finner man 
då denna känsla, att vibrera av l iv, 
kom svaret blixtsnabbt: "Follow your 
bliss. Find where it is, and don't be 
afraid to fol low it. . ." 

Hans Ljungqvist är leg.p ykolog, förfat­

tare till "Kreativitetens hemlighet" 

(2001). 
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Notiser 

Darwins monopol på sanningen 
"Darwins fiender vi l l  in i klassrummet" var rubriken på en 
vetenskapsartikel som TT erbjöd tidningar och som hade skrivits 
av en Roland Johansson. Den infördes i Nya Wermlands-Tid­
ningen 29 oktober. 

Artikeln innehöll en rad dumheter. Där fanns bland annat 
en sådan groda som att kreationism och parapsykologi (en veten­
skap) tar avstånd från naturvetenskapen.  

Det är sorgligt när kompakt okunnighet får utrymme i 
media för att angripa kloka tankar om verkligheten och ikläder 
sig kunskapens och förnuftets vetenskapliga kappa. 

Kritiker av Darwin har påpekat att exempelvis ögat knap­
past kan ha utvecklats gradvis bara genom mekaniska processer 
och naturligt urval .  En av kritikerna är den amerikanske biologen 
Michael Behe. Han påpekar bland annat att alla de olika sofisti­
kerade delarna i ögat måste samverka för att det skall bli en bild 
av yttervärlden .  Skulle någon del saknas, blir det inget riktigt 
seende, kanske ren blindhet. Det går inte att peka på en utveck­
l ingsväg för ögat, hur det långsamt förändrats under utveckling­
ens gång. Allt måste ha varit med från början.  

Men i Johanssons TT-artikel påstås att det inte al l s  är svårt 
att förklara ögats uppkomst enbart utifrån evolutionsteorin .  "Fors­
karna" äger att "från en enkel ljuskänslig cell ti l l  ett komplett 
öga tar inte utvecklingen genom naturligt urval mer än 400 00 
år." Detta är en gissning, men J o hans son påstår att Darwins teori 
är strikt vetenskaplig - och inte lämnar plat för en skapare. 

Darwinismen är den enda vetenskapliga förklaringen til l  
världens tillblivelse,  förklarar Johansson . Iakttagelser av intelli­

gent design i naturen skall därför utesluta från kolundervis­
ningen. I nga tankar om en intel l igent faktor i evolutionen skall 
släppås fram. 

Allt ljus på Darwin ! Kritikerna förvisas ti l l  skuggan. 
Nog är detta beteende besynnerligt. 
Iden att universum är en idiot om med rent mekaniska 

processer, med hjälp av mutationer och naturligt urval, har ska­
pat världen, är, som många in er, absurd. Men den världs­
förklaringen skall  inte bara vara til låten, utan den skal l dessutom 
inte få ifrågasättas i undervisningen. Darwins anhängare skall även 
i fortsättningen ha monopol på anningen. Det menar idag en ma­
joritet inom det vetenskapliga etablissemanget. 
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Religiösa mystiker inspirerade Hammarskjöld 
"Mystiker gav honom modet" är rubriken på en artikel om Dag 
Hammarskjöld i Svenska Dagbladet 27 november, skriven av Sture 
Linner, en gång nära medarbetare och vän till FN -chefen. 

Linner skriver att Hammarskjöld intensivt studerade mysti­
ker som Mäster Eckehart, Thomas a Kempis och Johannes av Kor­
set. 

Han kom sedan ofta spontant att tänka på dem och deras 
ord. Dessa kristna mystiker förklarade för honom hur man kan leva 
ett aktivt liv, i ful l  inre harmoni, "som medlem av andens gemen­
skap". De förverkligade sig själva genom självutgivelse . Hammar­
skjöld sa en gång att kärlek var för dem "helt enkelt ett överflöd av 
den kraft som de kände sig fyllda av när de levde i sann självför­
glömmelse". Deras kärlek tog sig uttryck i "en ovillkorlig plikt­
uppfyllelse och i ett förbehållslöst accepterande av l ivet, vad det än 
gav dem personligen - möda, lidande eller lycka". 

Med sin dragning mot mystik kunde Hammarskjöld förena 
handling och meditation i en kreativ harmoni, och han kunde på ett 
enastående sätt "kombinera ensamhet med världsomspännande 
aktivitet". 

Fröding fick en insikt 
I en bok "Gustaf Fröding och Karlstad" av Ove Moberg skriver 
författaren att Fröding berättat hur han en dag skrivit "en bitande, 
ja halvt förintande artikel" i Karlstads-Tidningen mot en menings­
motståndare, en redaktör Daniel Olsson . Men på kvällen satt han 
på stadshotel let och drack punsch med denne Olsson. Han fick då 
uppslaget till en dikt, där han skildrar hur fiender strider mot varan­
dra under hetsande stridsrop: 

"Hugg skurkarna sönder och samman. 
De strida mot sanningens sak", 
och hatet, den härjande flamman, 
sjöd vilt i bataljernas brak. 

Men när fienderna vänskapligt språkade med varandra kunde en 
och annan konstatera att 

De män, som han förr velat kalla 
blott djävlar och vilddjur och troll, 
de blevo förvandlade alla 
ti ll mänskor på närmare håll .  

Att fiender icke blott strida 
av ondska och låghet han fann: 
de tro och förtvivla och lida 
och längta och hoppas som han. 

Efter den insikten kunde Fröding inte längre mobilisera det gamla 
hatet mot motståndarna, el ler den gamla entusiasmen. "Tidnings­
mannen Fröding kunde inte bortse från människan bakom den hand, 
som förde pennan i motståndarpressens spalter." 

Jag letade alltid utanfor mig själv efter styrka och själv­
fOrtroende, men sådant kommer ju inifrån. Det finns där 
hela tiden. 

AnnaFreud 

Notiser 

Allt är ett 
Egot skapar den förkvävande i l lusionen att vi är från varandra 
åtskilda väsen, öar för oss själva, som bokstavligen inte har någon 
förbindelse med världen omkring oss. I ngenting kunde vara min­
dre sant. Den slutliga andliga insikten har alltid varit att allt är 

Ett. Ju dj upare vår insikt är om detta absoluta faktum, desto mer 
betydelseful l  blir den positiva inverkan vi  har på denna värld som 
vi al la skapar tillsammans .  Ju mer vi inser hur stort inflytande vi 
faktiskt har, vare sig vi är medvetna om det eller inte, desto mer 
kommer vårt andliga samvete att väckas upp. Förståelsen att allt 

är Ett är upplysningens essens, och den verkliga erfarenheten av 
denna förståelse är erkännandet att det bokstavl igen inte existerar 

någon annan. Om det inte finns någon annan, så är det bara du 

som finns. Det betyder att du är den kreativa impuls  som finn 
och som valde att sätta igång den evolutionära processen för fjor­
ton miljarder år sedan. När du blir mer medveten om detta, kom­
mer du att inse att det kommer an på dig att driva denna process 
vidare just nu. Uppvaknande av ett andligt samvete betyder att 
framtiden bokstavligt talat beror på dig, inte i någon metaforisk 
eller teoretisk mening, utan faktiskt. 

Andrew Cohen 

1 98 1  sa Anthony Brooke och Gita Keil ler: 
- Vi upplever att allt är ett. Det viktigaste är att man ut­

vecklar känslan av att man är ett med allt omkring sig. Vi tror på 
l ivets enhet, och vi tror att allt har en djup mening. Universum är 
som en enda organism, genomsyrat av ett enda liv och ger uttryck 
för en gudomlig ide. Eftersom vi alla är delar av den stora enhe­
ten, borde människor inte behöva känna sig ensamma och isole­
rade. Människan är ett med l ivets innersta kärna, och hon tar aktiv 
del i den ständigt fortgående skapelseprocessen. 

- Denna enhet ,  detta u n i versum är ful l ändat .  Men  
ful ländningen är inte en statisk företeelse,  inte någonting sti l la­
stående, utan det är en möj lighet som ständigt står öppen för var 
och en, en möj lighet ti l l  utveckling av ens gåvor och förutsätt­
ningar, en oupphörlig nydaning. 

- L i vet har obegränsade resurser - alla mö j tigheter ligger 
öppna för oss. Livet självt driver· var och en av oss att vara och 
verka allt mer helt och fullt .  

- Människans strävan blir att leva i samklang med denna 
enhet, universum, och känna att man är en del av enheten. 

Tryckfel 
Det finns nog ett l itet antal tryckfel i varje nummer av Sökaren. 
Det beror inte direkt på slarv ho red. Men det svårt att se alla fel 
i korrekturet. Det beror dels  på att när man är läsvan, så ser man 
orden snabbt i helheter, man läser inte bokstav för bok tav, och 
det är svårt att helt frångå den vanan, när man läser korrektur. Det 
gör att någon felaktig bokstav här och där inte ob erveras. Dels 
är det ock å så att en engagerad red .  innehål lsläser, vilket en pro­
fessionel l  korrekturlä are inte skall göra, dvs man tänker på 
innehållet, och det leder ti l l  att man inte alltid märker när någon 
bokstav inte är rätt. 

Det vore fel att säga att det skall bli bättring, för det bl ir 
det inte. Läsarna får för öka ha överseende. 

Red. 

Bibeln ett rättesnöre för människors tro? 
"Om en man l igger med en annan man som med en kvinna, har 
de båda gjort något avskyvärt. De skall straffas med döden,  skul­
den för d era död är deras egen." 

Så har Herren sagt till Mose 
e n l ig t  B i b e l n ,  som av 
många människor menas 
vara Guds ord. 

M e n  pas  to r Åke 
Green, den stackars man­
nen, tror inte riktigt på Bi­
beln .  Han tror på den i viss 
utsträckning bara; några in­
slag bortser han från, helt 
rimligt i och för sig. 

Men han borde dra 
s lutsatsen att B ibeln  inte 
generellt, inte i varje detalj, 
är en lämplig grundval för 
människors tro. 

B ibeln kan anses ha 
ett kärleksbudskap, som är 
det väsentliga. Greens åsik­

Tredje Moseboken 20:13 
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ter strider mot denna kristendomens grundide. 
För övrigt kan sägas att kärlek är kärlek såväl mel lan man 

och kvinna som mel lan män och mellan kvinnor. 

Domedagen 
Strax strax före år 1 000 väntade många på världens undergång. 
Flera officiella dokument inleddes med orden "Nu, när änden är 
nära". Sedan utpekades år 1 033 - 1 000 år efter Jesu död - som 
domedagen. Och ännu senare den 1 5  september 1 1 86, när alla 
planeterna stod i rad på himlen. 

Därefter skulle världen gå under år 1 335 och 1 654 och 
1 8 1 4. 

Enligt Wil liam Miller, Milleritrörelsens grundare, skulle 
änden komma år 1 843. 

Jehovas vittnen har utpekat en rad olika år som året för 
världsundergången, t ex 1 874, 1 920 och 1 925 . 

För några år sedan förkunnade amerikanen Willie Day 
Smith att de flesta kristna människor skulle försvinna spårlöst 
den l april 1 980 klockan 1 5 .00 texastid. En annan amerikan, 
Leland Jensen, kom fram till att domedagen skulle inträffa den 
29 april 1 980 klockan 1 5 .55 montanatid. 

Den danske droskchauffören och mediet Knud Weiking 
gjorde under förra århundradet gällande att jorden sku1le ödeläg­
gas senast j ulnatten 1 967. 

Amerikanen Richard Keininger profeterade att domeda­
gen skulle inträffa den 5 maj år 2000; han hade tidigare utpekat 
1 977 som undergångens år. 

Detta utgör ett axplock ur domedags profetiorna. 
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Det gudomligt kvinnliga 
Gudinnans återkomst av Marka Poganik 
(Nova Förlag, 206 sidor, översättning Willy 
Pfändtner) är en i raden av "gudinne­
böcker", som just nu dyker upp i världen. 
Säkert finns det något viktigt och dj upt 
meningsfullt i att så sker. 

Författaren är född i S lovenien och 
känd för sin koncept- och landskapskonst 
Han leder jordläkningsseminarium över 
hela världen. På svenska har Nova Förlag 
tidigare gett ut hans böcker "Naturandar och 
elementarväsen" och "Läkedom för jor­
den". 

Den nya boken, som ursprungligen 
gavs ut på enge l ska med t i te ln  "The 
Daughter of Gaia", är en märklig bok - och 
svårrecenserad ! Ibland under läsningen har 
jag känt stor inspiration och fascination, 
ibland har jag skakat på huvudet, när upp­
gifterna blivit alltför komplexa och otro­
l iga. Men kanske är det så, att detta är en 
bok som endast är möj lig att förstå på ett 
"inre" plan, helt utanför vår s .k .  verklighet 
och logik. 

Mark Poganik berättar hur han som 
man erfar Gudinnan, ibland högst påtagl igt. 
Han uttrycker sig på Gudinnans språk, ett 
språk som var känt i många kulturer före 
bronsåldern, då fixeringen på de manliga 
gudarna började. Det är ett cykliskt språk 
med tre skilda faser, som berör oss på alla 
plan, personl igt, historiskt och geografiskt. 
Ä ven djuren är delaktiga i detta. Överallt 
härskar den trefaldiga gudinneprincipen. 

Boken är rikt i l lustrerad av författa­
ren och det är spännande bilder, som ger 
ytterligare dimensioner till boken. Det finns 
också olika sorters övningar, där läsaren 
själv kan pröva på och uppleva det förfat­
taren gjort och skriver om. 

En annorlunda och på många sätt 
vacker bok, som kan ge nya insikter men 
också nya frågetecken. En mirakelbok för 
vidöppna sinnen och hjärtan. 

Eva ]agrell 

1 2  Sökaren 1 /2006 

Bokfloden 

Brevet från farmor 
Det är ett tjockt brev Anna Bomstein skickar 
iväg i Brevet till Emilia (Svenska Förlaget, 
206 sidor) ti l l  sitt barnbarn . Ett brev som 
handlar om en l ivsresa som författaren vil l  
berätta om och ge vidare. Hon gör det på ett 
personl igt sätt, när hon lyfter fram döda s läk­
tingar och andra viktiga människor på sin 
l ivsväg. Här möts den l i l la världen och den 
stora. Allt vilar på en andlig grund. 

Boken andas en stor kärlek och sam­
hörighet mellan farmor och barnbarn. Uti­
från denna kärlek skriver Anna Bomstein för 
att orientera Emilia i livet och l ivets villkor, 
där kärlek, sorger, passioner och främling­
skap b l i r  t i l l  avgörande e x i s tent i e l l a  
ingredienser."Du kommer att inse att även i 
dina mest passionerade kärleksförhållanden 
har du hos din älskade sökt något som al ltid 
har funnits inom dig själv. Genom att du till 
slut hittar det läker dina gamla kärlekssorger 
och besvikelser ut. Du blir hel, fri och lyck­
lig i dig själv - ett eftertraktat til lstånd." 

Författaren menar att varje familj har 
en medvetandeström, ett s lags kollektivt 
medvetande. Därför är det viktigt att känna 
till släkten bakåt. Deras drömmar och visio­
ner lever vidare i generationerna efter. I bo­
ken talas öppenhjärtigt om svårigheter och 
ti l lkortakommanden, men här finns också 
många exempel på läkningens kraft och vik­
tiga möten, speciel lt de med mästaren, som 
spelat en avgörande roll i författarens liv. Det 
är Paul Brunton som avses, förmodar jag.  
Anna Bomstein översatte flera av Bruntons 
böcker till svenska och jag minns med vil­
ken behållning jag läste dessa böcker. 

Den förtroliga boken till Emilia kan 
tjäna som inspiration för andra mor-och far­
föräldrar, att på samma sätt dela med sig av 
sina erfarenheter och kunskaper innan det 
blir för sent. Att få någon form av l ivs­
testamente från den äldre generationen med 
sig på den egna personl iga resan genom jord­
elivet måste vara ti l l  stor glädje för den som 
ännu inte kommit så långt på vägen. 

Eva ]agrell 
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Shamanistisk manual 
Runmagi och skamanism 2.0 av Jörgen L 

Eriksson/ A tri d Grimsson . (Eget förlag: 
Norrshaman, ISBN 9 1 -975054-4-7 . )  

Jörgen L Eriksson gav 1 990 under 
pseudonymen Atrid Grimsson ut en första 
version av ovan nämnda bok, och därför har 
den uppdaterade och omarbetade editionen 
tillägget 2.0. Boken ska främst ses som "en 
manual til l shamanens värld". Eriksson har 
under lång tid engagerat sig i schamanism, 
inkluderande fältstudier hos samenåjder 
samt hos navajo- och puebloindianer i syd­
västra USA. Runmagin är enligt författaren 
"mest kraftful l  ti l lsammans med de stora 
shamanska extas- och trancemetodema", 
därav de två kombinerade ämnena. 

Eriksson menar att schamanism inte 
bara är en symbolhandling med psykolo­
giska konsekvenser, utan en realitet: han har 
- utan att vara asatroende - enligt egen ut­
sago själv besökt dessa förkristna världar. 
Författaren har även i sin verksamhet "erfa­
renhet av att arbeta med förfäders andar", 
somliga i djurgestalt och "väsen som inte 
har haft någon form över huvud taget". Hu­
ruvida dessa världar anses existera obero­
ende av människans medvetande klargörs 
inte, men är hur som helst "en karta över de 
energier som finns i landskapet och i kos­
mos som helhet". 

Avsnitten om runornas historik och 
praktik (runmagi) ger intrycket av att vara 
betydligt mer sakkunnigt underbyggda än i 
t.ex. "Att spå som man gjorde förr" (2002), 
den bok som den populära brittiska wiecan 
(häxan) Cassandra Eason skrivit om den 
nordiska runmagin. 

För en skeptiker förblir Erikssons 
schamanresor en trosfråga, men avsnitten 
om asavärldens gudar, alver, diser, tursar, 
troll, vättar, dvärgar och andra i myterna fö­
rekommande gestalter presenteras här, så­
vitt jag kan bedöma, relevant. Citat ur den 
klassiska is ländska urkunden Eddan ger 
tyngd och must åt framställningen. 

Gunnar Martin Aronsson 

Sagan om Jesus 
Roger Viklund är tekniker, bosatt utanför 
Umeå, med ett l idelsefullt intresse för Jesus­
frågan: Vad är sant och vad är inte sant om 
kristendomens Jesus? Viklund har bedrivit 
omfattande studier för att få svar på sin fråga. 
Resultatet har blivit den 596-sidiga boken 

Den Jesus som aldrig funnits. Utgivare är 
Bokförlaget Vimi, Travbanevägen 5, 904 40 
Rö bäck. 

Viklund skriver i inledningen att ing­
enting som han tar upp, är nytt ; allt har tidi­
gare varit publicerat, men svårt att hitta för 
en lekman. Sammanstäl lningen och slutsat­
serna har präglats av Viklunds egen person­
l ighet. 

Författaren imponerar med en stor 
mängd informationer från en rad olika käl­
lor och med resonemang som måste tas på 
al lvar. 

B land annat tar Viklund upp det an­
märkningsvärda faktum att ingen historiker 
nämner Jesus . För historieskrivare som be­
handlar den tid då Jesus skall ha levt, är han 
okänd. Däremot berättar de om några andra 
religiösa gestalter i Palestina under den ak­
tuella tiden. Josefus skriver om tre messias­
gestalter, som han känner til l .  Men Jesus har 
inte varit så betydelsefull  att han kommit til l  
Josefus kännedom (om han nu har existe­
rat). 

Viklund menar, av många skäl, att 
den Jesus som Bibeln berättar om, aldrig har 
funnits: Evangelieberättelsema och en rad 
apokryfiska ( icke bibliska) evangelier är 
ihopdiktade. 

Och Paulus, som Viklund tror är kris­
tendomens verklige grundare, visar ingen 
kännedom om en historisk Jesus. Han be­
rättar i stort sett ingenting om Jesu under­
visning eller om hans jordiska gärningar. 
Han vet ingenting om Jesu födelse, föräld­
rar och dop e l ler  om förrädaren J u das 
I skariot, ingenting om Lasaros, som Jesus 
sägs ha uppväckt från de döda. 

Mycket i historien om Jesus är låne­
gods från berättelser om andra stora religiösa 
gestalter. Viklund skriver t ex: "Tron att gu-

Bokfloden 

dornliga personer efter döden återuppstod 
' på den tredje dagen' var vid denna tid al l­
mänt accepterad. Paulus' omnämnande av 
Jesus uppståndelse på den tredje dagen är 
alltså ingen historisk hänvisning utan byg­
ger på en gammal trosföreställning om guds­
söner som efter sin död ansågs återuppstå 
på j ust den tredje dagen ." - Vid såväl 
Herakles som Jesu död inträffade både en 
jordbävning och en solförmörkelse. - De un­
derverk som til lskri vs Jesus, är kopior av vad 
som berättades om andra gudamänniskor. 

Historien om Jesus är också skriven 
så att ord i "skrifterna" uppfylls .  Ett exem­
pel :  alla fyra evangelisterna berättar att sol­
datema som stod vid Jesu kors kastade lott 
om hans kläder. Och i Psaltarens 22:a psalm 
om den lidande rättfärdige står att "de delar 
mina plagg emellan sig, de kastar lott om 
mina kläder". 

Det är osäkert hur evangelierna har 
ändrats vid de ständiga avskrifterna. Men att 
de har ändrats är klart. (Före boktryckar­
konsten måste det göras avskrifter av av­
skrifter av avskrifter, och därvid gjordes en 
rad både oavsiktliga och avsiktl iga änd­
ringar.) Troende avskrivare har ändrat efter 
egen uppfattning om vad som var sant, eller 
efter den teologi som en församling hade. 

Viklund nämner också bland annat 
det märkliga faktum att det äldsta evangeliet, 
Markus, slutar med vers 1 6:8 .  Allt om att 
Jesus visade sig efter sin påstådda uppstån­
delse saknas i de äldsta och mest til lförlit­
liga handskrifterna. Den nuvarade avslut­
ningen, där den uppståndne visar sig först 
för Maria Magdalena och sedan för flera av 
lärjungarna och därefter far upp ti l l  himlen, 
är ett ti l lägg från omkring år 400 och är en 
sammanfattning av stycken i de andra evan­
gelierna och Apostlagärningarna; detta bru­
kar i biblar stå inom klammer. 

Viklund tar också upp att inget i Jesu 
lära är unikt. Forskare har visat att de flesta 
uttalanden som ti l lskrivs Jesus har parallel­
ler i bl a judisk religiös l itteratur. 

Boken är strängt saklig. Inget förakt 
för oliktänkande, men stor bestämdhet i de 
väsentliga slutsatserna. Man känner respekt 
för Viklunds sanningssökande. Ändå är det 
för mig omöj ligt att värdera den här boken. 
Språkbehandlingen är god, resonemangen 
intel ligenta, men för att bedöma Viklunds 
arbete fordras en beläsenhet i det som rör 
kristendomens uppkomst, som jag inte har. 
Något som klart torde framgå är att det finns 
en rad för tron besvärande omständigheter 
kring krisendomens uppkomst, vilka gör att 
grundvalen för den kristna tron framstår som 
bräcklig. I Viklunds framställning blir ingen 

Har Bibelns Jesus funnits? Har den 
person, vilkens livsöde så gripande 
skildras i evangelierna, verkligen 
trampat Jerusalems gator? Jag tror 
inte det. 

Sedan 90-talets början har jag 
studerat kristendomen och framför 
allt undersökt grunden för en histo­
risk Jesus. Detta har lett mig till slut­
satsen att det är mycket osannolikt, 
ja nästintill omöjligt, att den Jesus 
vilkens liv skildras i evangelierna har 
funnits. Som jag ser det är han en lit­
terär fiktion. 

Roger Viklund 

trovärdighet al ls kvar hos evangelierna. 
Det finns mycket att fundera över i 

Viklunds tegelstensstora bokredovisning av 
sitt sanningssökande. Men en rad fråge­
tecken bl ir  kvar i mitt medvetande. Är 
granskningen vederhäftig? Författaren är 
inte akademiskt utbildad rel igionsforskare 
eller historiker, utan "amatör". Och hur ti l l ­
förlitliga och kloka är de olika skriftliga käl­
lor som han bygger på? 

Kornmer Viklunds arbete att tas på 
al lvar, väcka uppseende, diskuteras - eller i 
stort sett mötas med tystnad? Det bör nog 
visas ett seriöst intresse. 

Vilken l ivssyn har nu Roger Viklund 
själv? Han är varken ateist eller agnostiker, 
utan gnostiker/esoteriker. (Boken har ett 
kapitel om gnostiken, som mest bygger på 
Henry T. Laurency.) Han hade redan från 
början åsikten att evangelierna inte var av­
sedda att uppfattas bokstavl igt, utan skulle 
tolkas symboliskt. Han tror att vi männis­
kor återföds som människor och att evolu­
tionen i första hand är medvetandets evolu­
tion. 

Men något flummigt tänkande är det 
inte fråga om hos Roger Viklund. Hans fram­
ställning är kristallklar. Han ställer en rad 
väsentliga frågor. Det är inte säkert att hans 
svar är läsarens svar, men frågorna är berät­
tigade. 

Inte sällan är Viklunds resonernng 
spekulativa. Ofta finns inget självklart svar 
på hans sanningsfrågor. Men allt är intres­
sant och värt att tas på allvar. 

(Recensentens uppfattning är att ef­
tersom berättelserna om Jesus inte är skrivna 
i en historievetenskaplig anda, ger de ingen 
kunskap. De är trosvittnesbörd som vill över­
tyga läsaren.) 

SM 
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Människan och evolutionen 

J ag är uppvuxen i Västerbottens inland. 
När jag var i 10-årsåldern hade jag en 

stark upplevelse som sedan har följt mig hela 
livet. Min mamma hade förlorat ett halsband, 
som vi inte lyckades hitta. Som en sista des­
perat åtgärd ringde hon fjärrskådare Karls­
son i Ankarsund, en plats som ligger mellan 
Storuman och Tärna. Ingen i vår familj kände 
honom och han hade aldrig varit hemrna hos 
o s, men han var vida känd för sin extraordi­
nära klärvoajanta förmåga. J ag kröp inti l l  
luren för att höra vad han sa. Orden kom lång­
samt och han lät mycket tveksam: "Det här 
känns inte så starkt, men i det södra rummets 
sydöstra hörn finns det ett skåp. Där är det." 
Visst fanns det ett l inneskåp på det utpekade 
stäl let, men mamma kunde bara konstatera 
att vi redan hade sökt där. Då blev han tyst 
en lång stund och svarade sedan dröjande: 
"Nej , jag kan inte känna någonting annat." 
Vi tömde naturl igtvis skåpet, skakade om­
sorgsfullt  på alla lakan, örngott och handdu­
kar, men utan resultat. Då började pappa röra 
i hyl lorna, och plötsligt föl l  halsbandet ner. 
Det hade legat mellan en av hyl loma och 
skåpets bakstycke, utan att synas utifrån. Jag 
grubblade mycket över det inträffade. Hur 
kunde gubben veta att det fanns ett skåp i 
just det hörnet, och hur i al l  världen kunde 
han veta att det var där halsbandet fanns? 
Vilka krafter hade han som de flesta andra 
saknar, el ler i alla fal l  inte kan utnyttja? Hän­
delsen väckte många frågor i den l 0-åriga 
hjärnan, och dom har sannerligen inte blivit 
färre med åren. Däremot lyser fortfarande 
svaren med sin frånvaro. 

A tt ställa existentiella frågor ti l l  (huvud­
strömmen inom) vetenskapen är me­

ningslöst. Vetenskapen idag sysselsätter sig 
bara med den begränsade del av verklighe­
ten som kan mätas enligt den model l  som har 
utvecklat under de sena te århundradena. 
Allt  är materia .  Människor som Karlsson 
finns inte, eftersom hans förmågor inte ryms 
i den vetenskapliga mallen. Vis t kan vi kon­
statera att våra fysiska kroppar är materia. 
Att däremot det mentala l ivet, vårt jag, vårt 
medvetande, våra tankar, våra känslor, vår 
kreativitet och våra talanger när det gäller 
pråk, matematik och mu ik bara är en erie 

elektrokemi ka reaktioner i hjärnan är inte 
l ika lätt att förstå. Det skulle innebära att det 
mentala livet är autonoma processer som tar­

tar spontant el ler genom att motta sinnes­
uttryck utifrån. Sedan händer det bara något. 
Enligt dagens vetenskapliga tro måste män­
niskans känsla av att ha någon form av kon­
troll  över sitt mentala liv vara självbedrägeri , 
eftersom ju också kontrollen be tår av au to-
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norna elektrokemiska processer som startar 
spontant el ler utifrån inkommande sinnesin­
tryck. Så är vi ti l lbaka till ruta ett. 

Förr i världen fanns det en blind tro 
på rel igiösa förkunnelser. Nu för tiden är det 
många som tror l ika blint på vetenskapen, 
oavsett vilka absurda påståenden den kom­
mer med. Det riktigt underliga är att när tan­
kens elektrokemiska reaktioner triggas igång 
ho material isten verkar han vara l ika över­
tygad som alla andra om att han "själv" styr 
processerna. Jagets elektrokemiska proces­
ser styr al ltså tankens e lektrokemiska proces­
ser. Tala om "Goddag yxskaft" ! 

Vilket värde finns det under sådana 
omständigheter i en logisk process som har 
kommit fram ti l l  att vi bara är elementarpar­
tiklar organiserade efter ett visst mön ter? Det 
är ju elementarpartiklarna själva som har 
kommit fram ti l l  det och processen ingår i ett 
autonomt system, vilket gör att resultatet kan 
betraktas som tämligen slumpartat, även om 
det logiskt sett inte kan bli något annat än 
vad det blir, åtminstone inte för ti l lfället. Hur 
stabilt systemet är och vad som egentligen 
utlöser förändringar och nya banor för pro­
cesserna, är också en osäkerhetsfaktor, l ik­
som hur kapabelt systemet är att värdera sina 
egna resultat. Ä ven om systemet på något 
obegripligt sätt skulle kunna ifrågasätta sig 
självt är ju också den funktionen l ika auto­
nom, och då återvänder vi än en gång til l  ruta 
ett. 

Visst är det märkl igt att det enda som 
inte behöver bevisa i den vetenskapliga värl­
den är ju t evolutionen. Först skapades det 
materia ur ingenting. Materians grundstenar 
formerade sig slumpmässigt t i l l  atomer, mo­
lekyler, planeter, solsystem och vintergator. 
På vår jord lyckades den så småningom på 
något underligt sätt formera sig i spiraler så 
att det uppstod växande l iv, och amtidigt 
fantastiskt nog också skapa en fortplantning -
apparat. Ytterl igare att antal slumpmässiga 
kombinationer senare uppstod medvetna djur 
och til l  sist självmedvetna människor. När ett 
antal livlö a partiklar formerar sig på ett visst 
sätt kan det alltså uppstå mervärden som lig­
ger l ångt över varje enskild komponents 
egenskaper. I sin fulländning (?) har det nu 
lett till att unika mänskliga egon har uppstått. 
Den som på allvar tror på det, måste vara säl l­
synt lättlurad, eftersom vetenskapen varken 
kan tala om vad detta ego egentligen är el ler 
hur det fungerar. Hela frågan är omgärdad 
av en serie mer el ler mindre troliga antagan­
den. För vetenskapen återstår det också att 
via försök uppnå samma resultat som evolu­
tionen, något som annars är mycket viktigt 
för att man ska få kalla något för vetenskap­
l igt i den vetenskapliga världen. 

Uppsala universitet, en det vetenskapliga 

etablissemangets högborg. 

Foto Per Hanneberg, Pressens Bild. 

Om det bara finns partiklar av mate­
ria, vad är det då som skapar den elektro­
magnetiska kraften, den starka och den svaga 
kärnkraften och gravitationen? Om dessa 
krafter är en delmängd i materian, innebär 
det att materian trots allt är något mer än bara 
l ivlösa klumpar. Gravitationen skulle således, 
precis som medvetandet, uppstå när ett antal 
partiklar organiserar sig på ett visst ätt. Det 
låter lite märkligt för en amatör. 

I brist på kunskap finns det teorier, 
varav evolutionen enligt Darwin knappast 
kan betraktas som bättre än någon av de an­
dra, snarare sämre och mindre sannolik. Det 
är meningslö t att bara tro, oavsett vad man 
tror på. Att söka anningen är en sak, men 
den som äger sig ha funnit den borde pre­
sentera helt andra bevis än vad man enligt 
någon av dagens olika uppfattningar om li­
vets ursprung och väsen kan göra. Det har 
al ltid, och kommer troligen al l tid att finna , 
människor som Karlsson. Ska vi förstå nå­
gonting av deras ännu så länge speciel la 
förmågor är vi ti l l  vidare hänvisade til l  våra 
egna subjektiva spekulationer om livets ur­
sprung och männi kans vä en. Striden om 
vem som har rätt verkar just nu mest av allt 
handla om vem om kan ropa högst. 

Allan Larsson 

Läsarforum 

En livsavgörande upplevelse 
Annandag påsk 1 975 skedde något om 
kom att  förändra mitt l iv i grunden. Famil­
jen  befann sig på sommarstäl let i den små­
l ändska kogen. Jag vaknade tidigt på mor­
gonen av märkliga lj ud. När j ag drog upp 
rul lgardinen såg j ag två orrtuppar sitta i 
körsbärsträdet utanför sovrumsfönstret. 
Kammarna lyste röda mot den vi ta snön 
som så oväntat fal l i t  under n atten. 

På eftermiddagen bestämde j ag mig 
att  ta en e nsam tur i skogen. Jag satte på 
mig höga stövlar och gav mig av.  S kogen 
v ar vit och al ldeles tyst. N är j ag gått en 
stund stannade j ag till  och tittade upp mot 
trädkronorna. Och n u  skedde n ågot hel t  
oväntat. Tiden stannade. A l l t  blev evighet. 
J ag fyl ldes av den dj upaste säl lhet och frid 
och blev ett med al lt, med himlen och trä­
den, med snön och stenarna, j a, med varje 
l iten del av universum. Jag "förstod" utan 
ord hur allt ing hängde ihop och att  al lt ing 
hängde ihop. 

Det fanns i ngen åtskil lnad. Allt var 
ett. Jag vet i nte hur länge j ag stod så, kan­
ske var det länge, kanske bara ett ögon­
blick.  Det är mycket svårt att i ord fånga 
vad som skedde. 

På vägen hem undrade j ag över hur 
j ag skul le  kunna komrna t i l l baka t i l l  e n  
v ardagsti l lvaro efter detta. M e n  det gick 
mycket bra. S amma eftermiddag tog j ag ut 
alla husets mattor och piskade dem med 
en väldig armstyrka. 

Det dröj de flera år i nnan j ag berät­
tade för någon vad j ag varit med om. Ingen 
skulle få psykologisera över detta. För mig 
v ar upplevelsen verkl igare än verkligheten 
själv. 

Det har n u  gått trettio år sen m i n  
upplevel se. Ändå finns d e n  levande kvar 
inom mig. Den förändrade hel a  mitt l iv. J ag 
bröt upp från det mesta, bytte yrke, "gick 
ner" i tatus,  och mina värderingar ändra­
des i grund. Och j ag har aldrig ångrat nå­
got av det. 

Efter den dagen har j ag sökt och 
funnit  på ett helt annat sätt än tidigare. J ag 
har fått en til l it t i l l l ivets mening, t i l l  "Gud", 
och mina intressen har ändrat för al lt id. 
När j ag ser ti l lbaka på l ivet så blir det "före" 
och "efter". 

Gun Hansson 

Lund 

Visdomsord 
o 

samlade av Rolf Asare 

Funnes ej döden,  skul le människorna ej 
stå ut med l ivet och aldrig i nse dess 
värde .. .  Nej ,  döden är det som gör tiden 
till i lande minuter och varelser till le­
vande, verksamma, brådskande, stri­
dande och jublande väsen. 

Verner von Heidenstam 

Promenaden är en motionsform som 
inte kräver någon gymnastiksal. Den 
är ett recept utan medicin ,  e n  bant­
ningsmetod u tan d iet, ett skönhetsme­
del som inte finns i någon affär. Den 
är ett l ugnande medel utan droger, en 
t e r a p i  u t a n  p s y ko a n a l y t i ke r, e n  
ungdornskälla  som inte är e n  myt. Pro­
menaden är semestern som inte kostar 

Jag sku l le inte bry mig om ifall jag för- ett öre. 
l orade mitt hus med al l a  i nventarier. Aaron Sussman!Ruth Goode 
Genom mitt arbete med döende männis­
kor har jag lärt mig att det är helt  andra 
saker som betyder någonting, t ex att 
njuta av en solnedgång eller att iaktta 
en svanfamilj vid stranden. 

Elisabeth Kiibler-Ross 

Pröva inför varje sak som du har att göra 
med: är döden förskräcklig emedan den 
berövar mig detta? 

Marcus Aurelius 

Vem vet om ej vad människor kal lar l iv 
är död och döden Ii v? 

Euripides 

Genom att ägna sin kropp l itet uppmärk­
samhet kan man bli mer medveten om 
de vinkar och råd den ständigt ger en. 

David Stuart Sobel 

Uppskatta din hälsa ! Att få vara frisk är 
det viktigaste här i l ivet. Det brukar i alla 
fal l  de flesta svara, när de får den frå­
gan. Tyvärr tar man det ofta för givet och 
värderar inte vad man fått. Synen, hör­
seln,  smaken, känseln, att kunna stå och 
gå, böj a  sig och sitta bekvämt - det är 
fantastiska möj ligheter. Att må bra och 
i nte ha ont någonstans, det är l i vets 
största gåva. En nyttig tankeställare som 
får dig att värdera hälsan är att tänka ti l l­
baka på när du var sjuk sist :  hur du läng­
tade till att bli frisk igen. 

Inger Norberg 

Att motionera är också ett bra sätt att 
avreagera sig. Man springer bort stress 
och tråkigheter. 

Lena Andersson 

Kasta nervtabletterna och bölja prome­
nera i stäl let. En femton minuters pro­
menad i friska l uften gör samma nytta 
som en l ugnande tablett. 

Ulf Karlströmer 

De flesta patienter  har mycket dim­
miga begrepp om vi lka stora andliga 
krafter de har till  sitt förfogande för att 
bygga upp käraktären el ler hela krop­
pen. 

Loring Swaim 

Du har bara en kropp. När den är s lut, 
så är festen slut .  

Okänd 

Ytterst verksamma män har i själva 
verket inte tid att  vårdslösa s in  kropp. 

Torsten Tegner 

Min egen uppfattni ng är att våra käns­
lor är den viktigaste faktorn för att sjuk­
domar uppstår. 

Per Nittve 
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Steve Ros s  och Glivia Rosewood 

UNDVIK S OCKER 
Ur boken Happy yoga (Energica f6rlag, 2005) 
Översättning Cecilia Lyckow Bäckman 

E
nligt en amerikansk studie intar 
genomsni t tsamerikanen 20,5  
teskedar strösocker om dagen. På ett 

år blir det över 30 kilo om året. Men det är 
fullt möjligt att leva ett lyckligt och fullkom­
ligt liv utan extra socker. 

ST EVE ROSS 
OCII OLIVIA ROSI:WOOD 

Socker påverkar hela kroppens fysio­
logi dramatiskt. En studie med femtio gifta 
par vi ade entydigt att grälen minskade med 
86 procent när man tog bort sockret ur kos­
ten.  Socker skapar stora humörsvängningar, 
trötthet och irritabil itet. Och inte bara det ­
dessutom är det starkt beroendeframkal­
lande. Har du någonsin sett ett barn med ab­
stinensbesvär av sockerbrist? Små änglar 
kan bli rena demonerna i sin längtan efter 
att få en fix .  

klockan i ce l lväggen går sönder. 
Insulinet kommer med energi i form 
av glukos och ringer på dörren, men 
ingen öppnar. Då spelar det ingen roll 
hur mycket mat du tvingar ner i krop­
pen - energin kommer inte in i cel­
lerna. Det är ett allvarligt problem. 
Som det tår i UK Prospective Dia­
betes Study - om vi blir okänsliga för 
vårt eget insulin förlorar kroppen al lt­
mer sin förmåga att hålla blodsocker­
nivåerna i schack. Om du äter mat 
med högt GI ofta och regelbundet kan 
kroppen gradvis utveckla okänslighet 
för insulinet. Först överkompenserar 

Happy yoga 

Det är inte bara strösocker som är be­
roendeframkallande utan också vissa former 
av kolhydrater med extremhögt glykemiskt 
index, eller GI .  Om ett födoämne har högt 
GI betyder det att sockret i det har snabb 
effekt på kroppen. Dr Gabriel Cousens, för­
fattare till Depression Free for Life, bekräf­
tar att mat med högt glykemiskt index orsa­
kar häftiga blodsockertoppar som ger en 
kick. Kicken följs sedan av ett blodsocker­
fall som kopplats till dåligt humör, ointres e, 
depression och en i törsta allmänhet nega­
tiv livssyn. På l istan över mat med högst GI 
finns bland annat socker, produkter innehål­
lande vitt mjöl, behandlad juice, vitt ris el­
ler snabbris, munkar, kakor, alla alkoholhal­
tiga drycker och ri kakor. 

Mat med höga glykemi ka noteringar 
orsakar den mest påtagliga obalansen i häl­
san, och ibland kan den obalansen leda till 
allvarliga problem. I stället för att undervisa 
dig i grundläggande biologi vill jag förklara 
det hela på kortast möjliga ätt: Mat med 
mycket socker i (eller mat med högt GI) gör 
dig okän lig för insul inet som bukspott­
körteln tillverkar. Det är som om tv :n skulle 
bli immun mot fjärrkontrol len - du kan 
trycka på knapparna och slå fjärrkontrol len 
i soffan, men tv :n reagerar inte . Insulin är 
det hormon om öppnar cell väggarna så att 
blodsockret kan komma in. När man blir 
okänslig för insulin är det som om dörr-
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den genom att producera massor av 
insulin för att få in näringen i cellerna. 
Sedan blir cellerna i bukspottkörteln 
uttröttade och oförmögna att produ-
cera mer insulin. Utan insulin kan inte 
kroppen reglera blodsockernivån 
längre. Det är ett svårt problem som leder 
til l  fetma, depression, diabetes och andra 
oönskade tillstånd. 

Enligt läkaren D harma Singh Khalsa, 
en av grundarna ti ll America Academy of 
Anti-Aging Medicine, är stress en underlig­
gande or ak ti l l  sötsug. Stre s stimulerar 
frisättningen av kortisol, vilket i sin tur sti­
mulerar frisättningen av en kemikalie i hjär­
nan, neuropeptid Y, som gör att man känner 
sig sugen på sötsaker. Om man tillfredsstäl­
ler sötsuget genom att trycka i sig en chok­
ladkaka eller två upplever kroppen ännu mer 
stress i blodsocker vängningarna som upp-
tår. Resultatet av det blir al ltså förmodli­

gen att man återigen känner sig sugen på 
sötsaker. 

Dr Khalsa varnar ock å för faktiska 
hjärnskador som kan uppstå om man äter 
sådana här födoämnen.  Lågt blodsocker, 
vilket ofta är re ultatet av att systemet blivit 
avtrubbat och okän ligt för insulin, kan ge 
upphov ti l l  permanent förlust av hjärnceller. 
Dr Khalsa uppskattar att en genomsnitts­
vuxen har tappat miljoner hjärnceller - och 
därmed minneskapacitet - bara på grund av 
blodsockersvängningar. 

De långsiktiga effekterna av socker 

� 7 skä l  t i l l  att s lä ppa taget � 
t>tM'rglca törlag 

syns tydligt när man jämför fransmännens 
hälsa med amerikanernas. En fransman äter 
i genomsnitt fyra gånger så mycket smör 
som en ameri kan ,  röker många fl er 
cigaretter, äter dubbelt så mycket animaliskt 
fett och tre gånger så mycket ost. Ändå har 
fransoserna påtagligt lägre procent hjärtsjuk­
domar, åldersrelaterade sjukdomar och an­
dra sjukdomar som man kopplat ti ll den här 
formen av kosthållning. Forskarna har länge 
varit förbryllade över detta till synes otro­
liga mirakel .  Varför är fransmännen friskare 
än amerikanerna trots att deras kostvanor är 

ärnre? Men enligt dr David G. Williams, 
en av USA:s ledande experter på naturlig 
läkning, står svaret att finna i det faktum att 
de äter en artondel så mycket socker som 
en genom nittsamerikan. När vi äter arton 
teskedar socker äter de en. 

Gör dig själv en tjänst och dra ner på 
ockret - och på andra produkter med högt 

GI - så mycket som möjligt. Slö a ingen tid 
och energi på att ha dåligt samvete om du 
faller för frestelser då och då, men försök 
undvika det . I det långa loppet kommer du 
att vara glad över din goda hälsa. 

Indiskt tänkande 

om den yttersta verkligheten 

En fader talar till s in  son : 

- Min käre, om någon hugger detta mäktiga träd vid 
roten, så blöder det, men lever ändå. Om någon hugger 
det i stammen, så blöder det, men lever ändå. Om 
någon hugger det i toppen, så blöder det, men lever 
ändå. Så står trädet genomträngt av det levande Självet, 
Atman, uppfyllt av glädje. Om Atman lämnar en av 
dessa grenar, så vissnar den. Om Atman lämnar hela 
trädet, så vissnar hela trädet. 

Ä ven detta skall du veta, min käre, att, sannerligen, 
denna människokropp dör, när den överges av det 
levande Självet. Men det levande Självet dör inte. Detta 
oändligt fina är alltings innersta väsen, det är det 
verkliga, det är Atman. Och det är du själv, o 
Shvetaketu. 

- Undervisa mig mer, ärevördige ! 

- Det skall jag göra, min käre. Hämta en frukt från 
fikonträdet där borta ! 

- Här är den.  

- Klyv den !  

- Den är kluven. 

- Vad ser du? 

- J ag ser små frön. 

- Klyv ett av dem ! 

- Det är kluvet. 

- Vad ser du i det? 

- Ingenting all . 

Då sade fadern: 

- Min käre, ur det fina, inre, som du inte ser, har detta 
stora fikonträd uppstått. Tro mig, detta oändligt fina är 
också världsalltets innersta väsen, det är det verkliga, 
det är Atman. Och det är du själv, o Shvetaketu. 

- Undervisa mig mera ! 

- Det skall jag göra. Se, här är l itet sal t !  Lägg det i 
vatten och kom ti l lbaka til l  mig tidigt i morgon ! 

Sonen gjorde så. Sedan sade fadern till honom: 

- Hämta saltet som du i går afton lade i vattnet !  

Han trevade efter det, men fann det inte. Som för­
svunnet var det. 

- Läppja på vattnet ! Hur smakar det? 

- Salt. 

Då sade fadern : 

Min käre, likaså ser du inte Atman i denna människo­
kropp, och dock finns den där. Och detta oändligt fina 
är al ltings innersta väsen. Det är det verkliga. Och det 
är du, o Shvetaketu. 

(Ur Chandogya-upanishaden) 

Lär känna detta Oförgängliga, 
som genomtränger allt . . .  
Svärdet kan inte hugga det, 
elden kan inte bränna det, 
vattnet kan inte väta det, 
vinden kan aldrig uttorka det. 
Ofattbart för tanken är det. 
. . .  oföränderligt . . .  evigt. 

(Ur Bhagavad-Gita) 
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De s k naturlagarna behandlas inom vetenskapen som axiom, vilka inte behöver förklaras. 

Teorier med 

all­

förklarande 

anspråk, 

som Dar­

wins utveck­

lingslära, 

framställs 

som om de 

vore i det 

närmaste 

bevisade 

och att det 

därför är 

onödigt att 

söka förkla­

ringar till 

dem. 

Karl-Erik Edris 

Vetenskap och religion 

Två vägar till mysteriets port 

H äromsisten fick jag ett uppdrag . 
Sökarens redaktör ville att jag skulle 
skriva om det som pekar på, even­
tuel l t  bevisar, att en materialistisk 
mekanistisk förklaring av världen 
inte är möj lig .  

Jag tackade ja, och min in­
fallsvinkel bl ir att först försöka klar­
göra vad det är man gör när man 
anser sig förklara världen på ett 
materialistiskt och mer el ler mindre 
mekanistiskt sätt. Som j ag uppfat­
tar saken går själva förklarandet ut 
på att för öka få insikt om orsakerna 
ti l l  det fenomen som skall förkla­
ras. Detta låter måhända banalt, men 
det är det inte .  För varje  studerat 
fenomen, som inte är trivialt, är det 
inte uppenbart vare sig vi lka de på­
verkande orsakerna är eller hur de­
ras påverkan exakt går til l .  

E n  viktig del a v  den veten­
skapliga verksamheten är därför att 
isolera det studerade fenomenet för 
att försöka få kontroll över vilka or­
saker som faktiskt påverkar feno­
menet ifråga. Drömmen är att ha det 
studerade fenomenet som "i en l i ­
ten ask",  dvs.  så i olerat att  man 
själv kan applicera olika orsaker för 
att s tudera e xakt v i l ke n  v erkan 
dessa har. Man talar i sådana aro­
manhang ofta om beroende och 
oberoende variabler. Den veten­
skapliga verkligheten är dock sådan 
att man nästan aldrig l y c kas förklara 
det man studerar ti ll hundra procent. 
Det finns s. k. residualer, dv . oför­
klarade restposter, som förklaras av 
or aker som man inte känner ti l l  el­
ler inte lyckas få kontroll över så 

att man kan studera deras inverkan 
systematiskt. I praktiken hankar sig 
vetenskapen al l tså fram med det 
man anser vara "til lräckl igt bra för­
klaringar". 

Men inte nog med att förkla­
ringarna inte är hundraprocentiga, 
det finns ytterligare ett svårhanterat 
problem om har att göra med att 
de s. k. oberoende variablerna ofta 
inte all är oberoende utan själva är 
beroende av andra variabler (el ler 
orsaker) som man inte känner ti l l  
e l ler inte erkänner el ler inte vet hur 
man skal l mäta eller styra. 

Det är också därför som ve­
tenskapen trots sina högstämda an­
språk på att vara sanningsproducent 
har en tendens att vara en producent 
av "dagens sanningar" . Al ltefter­
som man utvecklar nya mätmetoder, 
e l ler skiftar teoretiskt perspektiv, 
kan man upptäcka och studera in­
flytandet från variabler som man 
tidigare inte kunnat studera e l ler 
rent av inte erkände. 

Det man framförallt använ­
der för att s taga u pp detta rätt 
skakiga och osäkra eller åtminstone 
flytande kunskapsbygge är de s. k .  
naturlagar som man anser s ig  ha fri­
lagt. Deras rol l  i det vetenskapliga 
kunskap bygget är att de behand­
las som om de bara finns och som 
om de inte behöver förklaras, dvs.  
som om de är in egen förklaring. 
De  är al ltså en motsvarighet t i l l  
axiomen inom matematiken, dvs .  de 
oföränderl iga grund tenar på vi lka 
kunskap bygget kan re a . 

Så här långt komna i vårt re-

sonemang kan vi alltså konstatera 
att när vetenskapen försöker koppla 
et t  förnuftets och det rationella tän­
kandets helhetsgrepp på världen i 
dess totalitet så är fundamentet na­
turlagarna, som i praktiken antas 
vara självförklarande, dvs. in egen 
förklaring. Och med utgångspunkt 
från det ta  fu n d a m e n t  re s e s  e t t  
kunskapsbygge där  skapandet av  
kunskap kretsar kring att formule­
rade teorier om verkligheten veri­
fieras genom mätbara materie l la  
fenomen. 

Det paradanspråk som är för­
knippat med den beskrivna veten­
skapliga hål lninge n  t i l l  hur sann 
kunskap införskaffas är att den ve­
tenskapliga metoden har potential 
att förklara världen i dess hel het, 
och då avses inte bara olika detal­
jer utan både detaljer och helheten. 
Vi är visserl igen inte där än men 
anspråket är att om vetenskapen får 
fortsätta sin kartläggning av detal­
jer, så kommer detta så småningom 
att ge upphov till den mest gran­
diosa av förklaringar, dvs .  teorin 
som förklarar allt och som dessutom 
är empiri kt bevisad . I denna full­
bordans stora tund förmodas vi  
alltså stå där med det som redaktör 
M ag n u s s o n  i s i n  u p pdrags­
formulering till mig  kallade "en  ma­
terial isti k mekanistisk förklaring 
av världen".  

Redaktör M agnussons fråga 
til l  mig är j u  om denna förklaring 
alls är möj l ig.  Mitt kortaste svar är 
för tå att v iss t  är den det. Men 
nästa fråga är  j u  om den är  sann.  
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Vetenskapen är i huvudsak orienterad mot yttervärlden, mot mätbara materiella realiteter. 

Och om det verkl igen är världen 
som helhet som kan förklaras på det 
aktuella sättet. Mitt svar på dessa 
frågor är entydigt nej .  Och låt mig 
nu försöka förkl ara denna  m i n  
ståndpunkt. 

Det som filosofiskt sett är det 
mest problematiska inslaget i den 
rationel la, material istiska och ve­
tenskapliga hål lningen till hur sann 
kunskap produceras är förestäl l ­
ningen att detta projekt är  och kan 
hållas ful lständigt fritt från tro. Vis­
serl igen tolererar man tro i me­
ningen förmodanden som man för­
söker bevisa  på rekommenderat 
sätt, men skulle bevisningen miss­
lyckas så förkastas förstås tron, dvs. 
hypotesen. Men den tro man inte to­
lererar är tro av det s lag som fal ler 
inom re l ig ionens  domäner, dvs .  
olika metafysiska och mytologiska 
teorier om hur ti l lvaron som helhet 
uppkommit och fungerar och vad 
som är dess yttersta syfte och me­
ning. 

Tro rörande dessa ting be­
traktas som en emotionell  privatsak, 
och kan förstås tolerera som sådan. 
Men om man bedömer denna tro 
som en utsaga om verkligheten, så 
blir slutsatsen att den inte handlar 
om något annat än sagor och fanta­
sier, och dylikt hör inte ti l l  kunska­
pens domäner enligt vetenskapen. 
Och därför påstår sig också veten­
skapen vara fri från dy lika teorier. 
En frihet som dessutom anses vara 
ett krav för att något alls skall kunna 
göra anspråk på vetenskapl ighet. 

Detta är emellertid en grov 
filosofisk bluff. Och detta mitt på­
stående hör samman med min re­
dan redovisade syn på hur förkla­
ringar i princip är uppbyggda. Det 
är helt enkelt så att om man i det 
vetenskapliga kunskapsbygget nå­
gon gång skall få slut på frågandet 
om or aker till orsaker till orsaker 
till or aker osv. osv. - vi lket man j u  
måste o m  man någon in skall kunna 
med fog anse sig ha förklarat verk­
l igheten som helhet, för en förkla­
ring som är i behov av ytterligare 
förklaring kan j u  vara i ntressant 
men den är j u  inte direkt en förkla­
ring med stort F - så måste man an­
tingen erkänna att orsaksfri läggan-

det sker inom ramarna för el ler är 
kri nggärdat av n ågot oförklarat, 
dvs. av ett mysterium, el ler så måste 
man postulera något som är funda­
mentalt och av självförklarande na­
tur. Och efter striden med trons fö­
reträdare och deras maktövergrepp 
och missförstånd av både trons och 
vetandets natur valde man den s ist­
nämnda l injen.  Naturlagar och teo­
rier med al lförk larande anspråk, 
som t.ex. Darwins utvecklingslära, 
framställ s  som om de vore i det när­
maste bevisade och att det därför är 
onödigt att söka förklaringar t i l l  
dem.  Därmed behandlar man teo­
rier, som är användbara för att ordna 
och provisori kt förklara fakta, som 
om de jälva vore bevisade fakta. 

Genom denna manöver ka­
mouflerar man för ig själv att grun­
den för hela kunskapsprojektet är en 
mytologi som motiverar och rättfär­
d i g ar h e l a  d e t  v e t e n s k ap l i ga 
kunskapsprojektets inriktning och 
karaktär. Detta är den stora fi loso­
fi ka b l u ffe n .  G e n o m  d e n n a  
kamouflagemanöver kan vetenska-

pen framstäl la sig som att den är 
något väsensskilt från rel igionen, 
och dessutom som något mycket 
bättre. 

Men i själva verket är hela 
detta bygge religiöst i den meningen 
att det är uttryck för en tro på en 
verklighetsuppfattning som visser­
ligen på tås vara bevisad, men detta 
påstående är ogrundat. Verklighets­
uppfattningar är aldrig bevisade i 
den mening om vetenskapen krä­
ver när det gäller bevisning av teo­
r ier  om vä e n t l i g t  m i n dre o c h  
hanterligare realiteter ä n  verklighe­
ten som helhet. Och detta gäller så­
väl religiösa som i konventionel l  
mening icke-religiösa verklighets­
uppfattningar. 

Detta betyder att den abso­
luta boskil lnaden mellan rel igion 
och vetenskap inte kan upprätthål­
las. skil lnaderna är förstås stora och 
betydelsefulla,  men det är onödigt 
att överdriva. Bättre är att försöka 
förstå både l ikheter och skil lnader. 
Och som jag er det gäller ski l lna­
derna primärt att man studerar olika 
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Genom mystiska upplevelser kanske insikter kan vinnas om verklighetens djupaste natur. 
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företeelser. Vetenskapen är i huvud­
sak orienterad mot yttervärlden -
mot det objektiva - och är förknip­
pad med uppfattningen att förkla­
ringar för att anses vara vetenskap­
liga måste inbegripa mätbara ma­
teriella realiteter. Och de delar av 
vetenskapen som gäl ler männis­
kans subjektiva liv, som t .  ex. psy­
kologin, är för närvarande under­
stäl lda en allt större press när det 
gäller att relatera sina förmodade 
rön til l l  biologiska realiteter som då 
anses vara överordnade när det gäl­
ler förklaringskraft 

Som kunskapsprojekt gene­
rerar vetenskapen obestrid l igen 
kunskap om den objektiva ytter­
världen. Religionen är däremot i 
princip helt vänd mot den subjek­
tiva aspekten av ti l lvaron,  dvs. hela 
den inre värld som vårt medvetande 
öppnar och/eller begränsar för oss. 
Och den fokuserar i synnerhet både 
upplevelser av och föreställningar 
om vår ti l lvaros mening, syfte, yt­
ters ta  natur  o c h  ursprung  o c h  
desssutarn uppfattningar o m  vad 
dessa förestäl lningar bör leda ti l l  
för etiska, moraliska och andra kon­
sekvenser för den mänskliga Ii  vs­
färingen .  Religionen representerar 
i själva verket ett försök att vinna 
kunskap om dessa subjektiva rea­
l i te ter t i l l  fromma för ett  bättre 
mänskligt l iv. 

Re l ig ionen försöker där­
emot i motsats ti l l  vetenskapen inte 
dölja  sin metafysiska och mytolo­
giska karaktär. Utan man proklame­
rar öppet att man postulerar en gu­
domlig dimension av ti l lvaron, en 
bortom tid och rum varande käl la 
ti l l  det som utspelas i vår verklig­
het. Och att denna dimension också 
är det ständigt verksamma källflö­
det ti l l  den moral som vi bör följa 
om vi skall kunna leva i harmoni 
med den ti l lvaros syfte i vi lken vi 
är en del .  

I nom religionen ä r  det alltså 
en gudomlig dimension - som i 
olika kulturkretsar har varierande 
namn och egenskaper - som an es 
vara det  sj ä l v förkl arande u r­
sprunget t i l l  vår t i l lvaro, medan 
man inom den vetenskapliga värl-
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den gör gällande att dess olika all­
förklarande teorier klarar att med 
större elegans och sanning pela 
Guds rol l  i tillvaron. Men man häv­
dar inte denna ståndpunkt på ett 
öppet sätt genom att säga att vår 
Gud är bättre än den Gud man fö­
restä l ler  s ig  b l and de  re l i g iösa  
tänkarna. N ej de material i sti ska 
i d e o l ogerna i n o m  ve tenskaps ­
världen förnekar blankt att de  syss­
lar med något annat än vetande och 
gör följaktligen anspråk på att veta 
att den religiösa tankevärldens Gud 
allra minst är överflödig och med 
all sannolikhet inte existerar efter­
som materialistema tror att världen 
klarar sig bra ändå, dvs. i realiteten 
med hjälp av deras omedvetna och 
förnekade Gudssurrogat 

Ti l l  saken hör också att ve­
tenskapens företrädare i allmänhet 
anser att rel igionen enbart sysslar 
med teorier och metafysiska spe­
kulationer. Att den alltså fullstän­
digt svävar i det blå som ett pom­
pöst fantasifoster, som dessutom är 
farligt eftersom det kan användas 
t i l l  m a k t m i s s b r u k  o c h  a n n at 
kunskapsfientligt och ondskefull t .  

Att  sådant förekommer är en 
ak, men det förekommer onekli­

gen en hel del även i vetenskapens 
namn. Det jag sysslar med i det här 
sammanhanget är e mellertid klok 
religion, och den kloka rel igionen 
e l ler andligheten är inte bara teo­
rier och teologiska tvångströj or 
utan den är också förknippad med 
en subjektiv kunskapsväg där man 
genom meditation och andra inre 
övningar i samspel med yttre akti­
vitet kan bl. a. genom s.  k. mystiska 
upplevelser fri lägga ins ikter o m  
verkl ighetens dj upaste natur. Upp­
levelser som för dem som förlänats 
upplevelserna i fråga uppfattas sätta 
medvetandet i kontakt med något 
bortom tid och rum, en dimension 
av verkligheten som är gemensam 
el ler l igger ti l l  grund för både den 
aspekt av verkligheten som veten­
skapen studerar och det som rel i­
gionen primärt sys lar med. Upp­
levelser av skakande kraft som rör 
ti l lvarons urgrund. 

Inom rel igionen finns al l tså 

en empirisk dimension, dvs. en väg 
för verifierande av kunskap om till­
varons yttersta natur, mening och 
mål samt vad detta implicerar för 
människan och hennes l iv och le­
verne. Denna väg är både indivi­
duell och kollektiv, dvs. den leder 
inte bara till per onliga insikter utan 
den kan också leda ti l l  kol lektivt 

ett  ny  k u nskap o m  de y ttersta 
tingen. En kunskap som i den rel i­
giösa e l ler  andliga tankevärlden 
brukar beskrivas med begreppet 
uppenbarelse.  Och när denna up­
penbare! e är extra kraftful l  visar 
historien att resultatet blir nya reli­
gioner som i en del fal l  utvecklats 
till kultur- och c ivi l isationsbärande 
visioner. 

Anspråken på existensen av 
en dylik inre kunskapsväg avfårdas 
naturl igtvis som kvalificerat strunt 
av de ideologiskt renläriga företrä­
darna för ett materia l i st iskt per­
spektiv. Om inte upplevelserna på 
denna kunskapsväg avfärdas som 
varande rena påhitt och lögner av 
bondfångerikaraktär, så är parad­
bortförklaringen att det handlar om 
hallucinationer som den enfaldige 
person som upplevt det hela inte 
haft intel lektuel la  resurser och om­
döme att genomskåda. Så sätter sig 
små andar beskäftigt ti l l  doms även 
över sådana imponerande h is to­
riska gestalter som B uddha, Jesus 
och Muhammed och gör sken av 
att om de hade varit i deras närhet 
när det begav sig, så skulle säkert 
deras knivskarpa argument ha änd­
rat historiens gång ti l l  det bättre . 

Att påstå att vetenskapen 
och rel igionen är engagerade i en 
strid mellan tro och vetande är mot 
bakgrund av denna analys minst 
sagt tvivelaktigt. Visst sysslar reli­
gionen med tro, men det finns ove­
der ägligen en dimension av re­
l i g ionen e l l e r  andl i g heten som 
handlar om kunskapsutveckling i 
den inre världen.  Och metodkraven 
för uppnående av resultat, dvs. kun­
skap i den inre världen, är minst lika 

trikta som den vetenskapliga me­
todens krav för att uppnådd kun­
skap om yttervärlden skall kunna 
anses vara giltig .  Både vetenskapen 

Vi människor ingår i en verklighet som är ett stort mysterium. 

och rel igionen har al ltså utvecklat 
metoder för uppnående av objek­
tiv kunskap i de skilda dimensio­
ner av verkligheten som de försö­
ker vinna kunskap om. När det gäl­
ler vetenskapen så berömmer den 
sig av att enbart syssla med att fast-
tälla objektiv kunskap om den ma­

teriella verkligheten, men som re­
dan klargjorts är den också en ka­
mouflerad rel igion där l iturgin är 
intensivt antireligiös. 

S triden mel lan tro och ve­
tande, som i vår tid bl. a .  tar sig ut­
tryck i att företrädare för vetenska­
pens perspektiv förfasar sig över att 
pseudovetenskapliga teorier breder 
ut sig (och där ofta insikterna om 
vad dessa s .  k .  pseudovetenskapliga 
teorier innebär och står för är grova 
och missvisande karikatyrer vilket 
onekligen underlättar rättfärdigan­
det av de egna fördömandena), är i 
själva verket en strid mellan olika 
trossystem. Och denna strid skulle 
utan vidare kunna förlora en hel del 
av sin hetta, j a  t .  o .  m .  upphöra, om 
vetenskapens  företrädare kunde 
vara ärliga nog att ti l lstå att dera 
kunskapsanspråk är mytologiskt 
grundade och representerar ett vis­
serligen väsentligt men icke ful l ­
ständigt uttömmande förhållnings­
sätt ti l l  det obestridliga faktum att 
vi  människor ingår i en verklighet 
som är ett stort mysterium. Ett mys­
terium som för oss uppvisar två as­
pekter. En objektiv och en subjek­
tiv aspekt, en aspekt som rör ytter­
världen och en som rör den inre 
världen .  

Vetenskapen är  alltså det hit­
ti l l s  bä ta ättet att vinna kunskap 
om den objektiva aspekten av det 
tora mysteriet, men den är inte det 

e n d a ,  s a n n a  o c h  u t t ö m m a n d e  
förh å l l n i n g ssät te t .  D e t  behöv 
också ett ätt att vinna kunskap om 
den subjektiva aspekten av ti l lva­
ron. Och det är här som rel igionen 
el ler andligheten kommer in. Klok 
andlighet är som redan påtalats inte 
uteslutande ett postulerat trossys­
tem som är immunt mot vidareut­
veckling utan det har en ystema­
ti k metodik för individuell verifi­
kation av objektiva andliga insik-

ter. 
Min ståndpunkt är alltså att 

vetenskapen har missförstått s in  
roll  om den anser att den måste kon­
kurrera med religionen, ja helst eli­
minera den. På samma sätt som re­
l igionen en gång i tiden var en ka­
tastrof, när den föreskrev för veten­
skapen v ilka rön som var de på för­
hand korrekta, är vetenskapen en 
katastrof som kamouflerad re  l i ­
gion. Klok vetenskap och klok re­
ligion är i stället två varandra kom­
pletterande k u nskapsvägar som 
båda behövs för att öppna myste­
riets port. 

På inget område är konse­
kvenserna av den reduktionistiska 
materialismens ambitioner att bli 
den a l lenarådande verk l i ghets­
uppfattningen så destruktiva som 
när det gäl ler synen på människan. 1 

Och detta framstår särskilt 
klart om man tittar l i te närmare på 
den enskilt viktigaste frågan i sam­
manhanget, nämligen frågan om 
medvetandets förhållande ti l l  den 
mänskliga mekanismen.  Här upp­
rätthåller materialistema envetet fö­
reställningen att medvetandet inte 
har en autonom subjektiv existens 
utan att det restlöst kan reduceras 
ti l l  att vara en produkt av materi­
e l l a  s t ru k t u re r. M e n  e fter som 
komplikationen med  denna stånd­
punkt är att den individuella iden­
t i tete n ,  den fri a v i lj a n ,  skapar­
förmågan, j a allt det där som gör 
att vi  männi kor känner oss som 
herrar i vårt eget hus,  dvs. som mo­
raliskt ansvariga ubjekt, upplöses 
ti l l  chimärer, till genstyrt hjärn- och 
nervsystemsfl immer, som ytterst 
sett bär godtycklighetens prägel, så 
är den reduktionistiska materialis­
men konsekvent och ärligt fram­
ställd både motbjudande och föga 
trovärdig. 

Därför pågår bland materia­
l istiskt inriktade teoretiker ett inten­
si v t bortblandande av korten med 
hjälp av olika förestäl lningar som 
"mj uk determinism", emergens etc .  
för att m a n  kall kunna både äta 
kakan och ha den kvar. Man försö­
ker vara materiali stiskt reduktio­
nistisk samtidigt om man i dessa 

människorättst ider v i l l  erkänn a  
människans autonomi, fria vi lja och 
skapande förmåga. Rent av hennes 
oändl iga värde .  

Men  som framföral l t  J an  
Adrianson visat med plågsam tyd­
l ighet och stringens måste vi  i stäl­
let välj a.2 Vi kan inte både hålla 
människan högt enl igt humanis­
t i s k a  p r i n c i pe r  och h ä v d a  at t  
materialismen är  en sann verklig­
hetsuppfattning. Detta val vill  vi  
emellertid inte göra eftersom vi  fått 
för oss  att det är o modernt och 
ovetenskapl igt .  S å  därför h ar vi  
anträtt e n  v äg som i n nebär att  
medan v i  talar vackert om h uma­
nismen så kommer vi  sakta men sä­
kert att a l l t  mer konsekvent be­
handla oss själva som om vi  vore 
g e n p rogrammerade  ro botar  i 
hedonismens, verklighetsflyktens 
och den ekonomiska ti l l växtens 
tjänst. 

H ur långt vi  skall behöva gå 
på denna väg innan den materia­
l istiska förtrollningen bryts, vet inte 
jag .  Men jag tycker mig i varje fall 
se att lj uset ökar. Mysteriets port 
står kanske ändå på glänt .  

l )  Belyses bl.a. i min bok ... men vad går 
det ut på egentligen - livet alltså (Cadu­

ceus, 2004). 

2) En bra introduktion till J an Adrianson 

författarskap är hans senaste bok Mening­
ens källa (Uppsala, 2004). 

Karl-Erik Edris slutförde inte sin 
forskarutbildning i statsveten kap. I 
tället hade han i många år en spärr­

vaktstjänst i tunnelbanan som bas för 
itt fria tänkande. Idag är han verk­
am som föreläsare om ledarskap för 

personer inom både näringslivet och 
den offentl iga sektorn, samt som 
mentor och coach. Han har skrivit 
fem böcker, där han bland annat ta­
git upp ledar kap, visioner, etiska frå­
gor, personlig utveckling samt l ivs­
mening och levnadskonst. 

Hemsida: www.edris-ide.se 
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E 
n kall novembernatt 19 16 
befinner sig en ung soldat 
ute på bevakningsuppdrag i 

närheten av Ängelholm. Klockan är 
omkring två på natten när han med 
geväret i hand snubblande tar sig 
fram i en eländig snårskog. Han 
känner sig ruggig til l  mods och 
tänker på kriget ute i Europa och 
sitt eget liv som vid den här tiden 
präglas av ångest och oro. 

Plötsligt stannar han som 
fastnaglad vid jorden. En överväldi­
gande känsla kommer över honom. 
Som om en verklighet av ett helt 
annat slag öppnade sig. Han hittar 
inga bra ord för denna verklighet. 
Liv, ljus, kärlek ligger närmast till 
hands - men av ett annat slag. Det 
genomströmmar honom och finns 
överallt, i träden, i havet och i 
stjärnorna. Plötsligt känns alla hans 
problem futtiga och små. Tröttheten 
och ångesten är som bortblåsta. När 
han kommer tillbaka ti l l  
förläggningen bryr han sig inte om 
att sova utan står bara och njuter av 
den vackra soluppgången. 

Efter om han inte är religiös 
betraktar han händelsen som en 
ovanlig psykologisk upplevelse, 
men med tiden skulle den komma 
att spela en allt större roll i den livs­
åskådning som han efter många års 
studier och sökande vill formulera i 
orden kristen humanism. En 
livsåskådning för vilken han med 
tiden skulle bli en av Sveriges mest 
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kända företrädare. Den unge 
soldatens namn var Alf Ahlberg, 
sedermera författare, filosof, 
folkbildare och under många år 
rektor för Brunnsviks folkhögskola. 

Alf Ahlberg skulle med tiden 
tolka sin upplevelse i den kristna 
traditionens termer men det var en 
mycket liberal och odogmatisk 
kristendom där humanistiska 
värderingar ingick som en väsentlig 
del .  

En  författare som hade 
samma typ av upplevelse, inte bara 
en utan flera gånger var Sven 
Delblanc . Men trots att han använde 
ord som "mystisk hänryckning", 
"högre verklighet" och "avlägset 
land" knöt han inga religiösa eller 
metafysiska föreställningar till sina 
upplevelser. Däremot menade han 
att den mystiska erfarenheten, 
upplevelsen att livets innersta är 
kärlek, skapar den fasta värde­
grunden för en fördj upad huma­
nism. Alla människor har den 
potentiella möj ligheten att nå denna 
djupdimension av tillvaron. Men 
Sven Delblanc kunde inte fram­
bringa detta til lstånd av egen kraft. 
"Det kom av nåd" som han ut­
trycker det. 

Alf Ahlberg och Sven 
Delblanc är inte några udda 
särlingar vad gäller den mystiska 
upplevelsen. Den dela av många 
människor över hela jorden och 
beskriv på ungefär samma sätt 

oavsett vilken religion eller livssyn 
människor har. Kanske man skulle 
kunna säga att den är konstitutiv för 
människosläktet, det vill säga en 
grundläggande del av alla männis­
kors psykologiska dj updimension . 

Uppenbarligen är det så att 
vi al la har denna psykologiska 
faktor x i vårt väsen, denna möj lig­
het att uppleva oändlig frid, allom­
fattande kärlek med allt levande, en 
gränslös känsla av ljus och kraft 
som är så stark att även icke­
religiösa endast kan uttrycka sig i 
religiösa termer för att på något sätt 
försöka fånga upplevelsens karak­
tär. 

Men innebär inte detta också 
att gränsen mellan profan och 
kristen humanism blir flytande? 
Samma upplevelse kan ju uttryckas 
såväl i psykologiska termer som i 
det mera poetiska religiösa språket. 
Ä ven den gamle atei ten Ingemar 
Hedenius talade om att han ville 
riva ett hål i verkligheten och få 
kontakt med en värld av ljus och 
harmoni.  

I den djupa mystiska 
kärleks-enhetsupplevelsen tror jag 
det finns oanade möj ligheter till 
männi kans självförverkligande och 
en värdegrund för den goda viljan. 
Här kan också religiösa och profana 
humanister förenas i stilla vördnad 
inför den oerhörda gåta om det 
innebär att existera som människa. 

Ge aldrig upp 
Vad som än händer 

ge aldrig upp 
Utveckla hj ärtat 

Alltför mycket energi i ditt land 
går åt till att utveckla intelligensen 

i stället för hjärtat 
Utveckla hj ärtat 

Var medkännande 
inte bara med dina vänner 

utan med alla 
Var medkännande 
Arbeta för freden 

i ditt eget hj ärta och i världen 
Arbeta för freden 

och j ag säger återigen 
Ge aldrig upp 

vad som än händer 
vad som än sker runtomkring dig 

Ge aldrig upp 

Ett budskap från Hans Helighet Dalai Lama 

Översättning av Rolf Åsare 

Foto Pressens Bild 
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Bibelns Jesus en sagogestalt 
av Roger Viklund 

Det slår en med häpnad, när man börjar undersöka Jesu liv, 
att inga historiker från den tiden har känt till hans existens -

sedan finner man att inte heller Paulus visste något. 

Har B ibelns  Jesus funnits? En sådan fråga ter sig sä�ert 
märklig för de allra flesta. Ty även om man kan betvivla 

mycket av det om står i evangelierna, är det väl ändå ställt bortom 
varje rimligt tvivel att Jesus åtminstone levde på jorden och 
avrättades av Pilatus? Under historiens gång har Jesu existens 
aldrig på allvar varit ifrågasatt. Det hänger naturl igtvis  samman 
med kristendomens allenarådande position . Men även i dag, när 
den mer sekulariserade forskningen raserat merparten av det 
mytologiska evangeliebygget, synes tanken på att ingen Je us 
har levat a l l t  för dj ärv för att kunna s l å  rot i människors 
medvetande. 

Jag av er i denna artikel, så mycket utrymmet ti l låter, att visa 
det osannolika i att evange l iernas Jesus har funnits .  Folk i 
allmänhet är omedvetna om hur otroligt l itet substans det finns i 
påståendet att Je u har exi terat som historisk person. Jesu 
existen vi lar på några få antaganden, om vid en närmare 
undersökning visar sig vara byggda på lösan sand. Man hävdar 
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att Jesus finns bevittnad av utomkristna historiker, att Paulus redan 
tidigt intygat att Jesus var en historisk person och att evangelierna 
skrivits inte långt efter Jesu död och bygger på en levande muntlig 
tradition som går ti l lbaka på Jesus själv. Alla dessa antaganden 
är i dag på goda grunder ifrågasatta av den växande grupp forskare 
som i brist på bättre ord kan betecknas mytiker (engelskans : 
mythicists) dvs de förklarar Jesu liv som en myt. 

Utomkristna vittnesbörd 
Det finn några få omnämnanden av Jesus i de historiska källorna, 
men inga av dessa kan egentligen åberopas som stöd för att Jesus 
har funnits . För att ett omnämnande av B ibel-Jesus ska styrka att 
han har funnits, måste man kunna visa att uttalandet inte bygger 
på hörsägen från kri toa. Därför måste utsagan vara relativt nära 
i tiden el ler bygga på icke-kristna källor som är nära i tiden. Inte 
ett enda av de åberopade "vittnena" uppfyl ler något av dessa 
krav. 

Pl inius den yngre ,  Suetonius och Tacitus är tre romerska 
författare som brukar anföras som bevis .  De skrev alla på 1 1  O­
talet, men ingen av dem styrker att Jesus har funnits. Plinius talar 
enbart om att kristna vid hans tid brukade sj unga sånger "ti l l  
Kristus såsom til l  Gud" och Suetonius omtalar att en viss Chrestus 
- som var ett vanligt namn bland slavar och frigivna - uppeggade 
j udarna i Rom ca år 50, således långt efter att Jesus ska ha levat. 
Tacitus hävdar att de kristna fått sitt namn av Kristus som 
avrättades av Pilatus. Men vid den tid han skrev var detta vad 
kristna själva trodde och Tacitus synes bygga på just kristna 
föreställningar. Två omständigheter visar att han knappast byggde 
på romer ka källor. Dels kal lar han Pilatus prokurator och inte 
prefekt, vi lket var vad Pilatus benämndes på sin tid och vad som 
borde ha stått i romerska protokoll .  Dels på tår han att det var 
Kristus och inte Je us som avrättades .  Det är naturligtvis uteslutet 
att Tacitus i ett romerskt officiellt protokoll  skulle ha läst att 
judarnas smorde konung - vilket är betydelsen av ordet kristu , 
en översättning av hebreiskans messias - avrättade av Pilatus .  
Tacitu bygger med all säkerhet på uppgifter som stammar från 
kristna och hans vittnesmål blir därmed inget vittnesmål utan 
hörsägen. 

När det gäller de ibland framförda vittnena Tallus,  Flegon, 
Mara bar Serapion och Lukianos går det inte att visa att de skrivit 
til lräckligt tidigt för att vara av intresse. Jesusomnämnandena i 
den j udiska heliga skriften Talmud är ännu senare och visar ingen 
l ikhet med evangelieskildringarna. Jesu sägs i stället ha varit 
aktiv ca 80 år före vår tidräkning. 

J osefus Fiavins 
Den som åter tår är då den j udiske historikern Josefus Flavius, 
vars verk "Judiska fornminnen" utkom år 93. Man kan säga att 
Jesu historicitet står och fal ler med om Josefus nämnt el ler inte 
nämnt Jesus. Och i stort sett alla forskare är överens om att 
å tmin stone delar  av J e s u somnämnandena hos  Jose fu s  är 
förfalskningar. Vi måste alltså förl ita oss på ett vittnesbörd som 
vi vet är förfalskat men som ändå många vill tro ska innehålla en 
l i ten kärna av sanning och därmed det enda utomkri stna 
vittnesmålet om att Jesus har funnits. Det finns mycket som talar 
emot att Josefus verkligen skrev om Jesus. 

I bok 1 8  av "Judiska fornminnen" förekommer det första, 
l ängre o m n äm n andet  av Je u s ,  benämnt  "Te s t i mon i u m  
Flavianum" (hädanefter TF). Här sägs att Jesus var förmer ä n  en 
människa, att han var Messias, att det var j udarna som låg bakom 
hans död och att han återuppstod på den tredje dagen. Detta skulle 
förstås en j ude som Josefus  aldrig ha krivit ,  varför många 
rel igionsfor kare försöker rädda passagen genom att hänvisa ti l l  
en arabisk version av TF från 900-talet och en slavisk från 1 200-
talet. Dessa versioner av TF är mer avkristnade och skulle därför 
bättre kunna spegla vad Josefu s  kan ha skrivi t .  Men de är 
samtidigt sena, innehåller också de sådant som J osefus inte kan 
ha skrivit och avviker markant ifrån varandra. Vilken ska man 
tro på? Man försöker sig på mer 
e l l e r  m i n dre omöj l i g a  

J e s u s  omnämns ytterl igare en gång i Josefu s '  "Judiska 
fornminnen" .  I den tj ugonde och s i sta boken omtalas att  
översteprästen Ananias avsattes från s itt ämbete för att  han 
avrättade "Jakob, brodem til l  Jesus som kal la Kristus" . Denna 
passage brukar betraktas som äkta. Men även här stöter vi  på 
problem. Jesus kallas också denna gång för Kristus, alltså mes sias. 
Josefus använder ordet messias endast vid de två ti l lfällen då 
Jesus omtalas. Judarna har som bekant aldrig erkänt att Jesus var 
messias, varför skulle då Josefu påstå det? Detta allra helst som 
han bara hy te förakt för alla de övriga nio män han beskriver, 
vi lka uppträdde som om vore de messias. 

Att Jakob sägs vara broder ti l l  Jesus som kallas Kri tus måste 
es som ett sätt att identifiera Jakob. Vilken Jakob avsåg Josefus? 

Jo, den Jakob som var bror ti l l  Jesus.  Vil ken Jesus avsåg han då? 
Josefus berättar i sina böcker om ytterligare 20 män som bar 
namnet Jesus. Jo, det var den Jesus som kallades Kristus. Läsaren 
måste då rimligtvis ha ställt  sig frågan, vilken då Kristus? När 
Josefus  skrev på 90-talet kan namnet Jesus Kristus inte ha varit 
känt  i de breda fo l k l agre n och  J o se fu s ,  s o m  s krev för 
grekisktalande i hela Romarriket, lyckades därmed inte informera 
läsaren om vem han avsåg. Josefus var normalt noga med att 
förklara vem som var vem. Det är just för att rädda denna senare 
passage som man måste rädda också TF. I TF förklarar nämligen 

J osefus vem Jesus var, att han var 
messias, alltså kristus.  Och TF 

rekon stru k t ioner, v i l ka a l l a  
avviker från varandra d å  d e  inte 
är grundade på fakta  u tan på 
förhoppningar. 

H e l a  s tycke t  o m  J e s u s  i 
"Judiska fornminnen" är dessutom 
felplacerat då det förekommer i ett 
sammanhang som handlar om 
o lyckor som drabbat j udarna .  
Även om Jesu  avrättning av  de 
kristna sågs som en katastrof, kan 
händelsen knappast ha upplevts 

... har vi inget utomkristet vittnesbörd som kan 
styrka att Jesus har funnits. Om Jesus antas ha 
funnits, är det onekligen mycket märkligt att vissa 
personer kunde utgå att berätta om honom. Var­
fOr skrev Justus från Tiberias, som var samtida 
med Josefus, ingenting om Jesus i sin Palestinska 
historia? Justus bodde i närheten om Kafernaum, 
en plats där Jesus enligt evangelierna var särskilt 
aktiv. Och varför nämner inte heller Filon från 

måste innehål la benämningen att 
Jesus var messias, eftersom det 
är det som identifierar Jesus i den 
senare passagen .  Men j u st  att 
J e sus var messias är det som 
synes me t otroligt att Jo efus  
skulle ha skri vi  t .  

Vi kan se att  man också tidigt 
manipulerat Josefu s '  skrifter 
genom att Origenes omtalar att 
Josefus skrivit att Jerusalems fall 
och temple t s  förs töre l se v ar 
j udarnas traff för "mordet på 

Alexandria Jesus? 

om en tor olycka för j udarna.  
Josefus  skriver direkt efter TF att  ytterl igare en stor olycka 
orsakade tumult bland judarna. Om TF plockas bort, skulle detta 
syfta på den händelse före TF där P'i latus genomförde en masslakt 
av judar och då skulle texten löpa naturligt. 

TF är hel ler inte känd i historien förrän på 300-talet, då 
Eusebios från Caesarea påstår att han c iterar passagen .  Al la 
tidigare kyrkofäder har alltså underlåtit att hänvisa t i l l  TF, trots 
den ständiga kamp de fört mot gnostikerna, vi lka hävdade att 
Kristus var ett andligt väsen som aldrig tagit jordi k form . 
Origenes säger i början av 200-talet rakt ut att J osefus inte erkände 
Jesus som messias (vi lket enligt TF Jesus sägs vara) och passar 
på att säga att J osefu berättade om J o hannes döparen, något han 
gör i samrna bok där TF i dag förekommer. Detta visar att TF 
knappast förelåg i den text Origenes hade til lgång t i l l .  

På 800-talet synes patriarken Fotios ha ägt en handskrift av 
"Judiska fornminnen" som heller inte innehöl l TF. Den slutsatsen 
går att dra eftersom han under öker vad hi toriker skrivit om 
Je us  och rapporterar även han om Josefus '  beskrivning av 
Johannes döparen .  Men TF är Fotios ovetande om. Allt detta gör 
det mycket o annol ikt att TF ens till någon del kul le  vara 
någonting annat än en förfalskning - i så fall troligen gjord av 
Eu ebios. 

Jakob den rättfärdige, som var en broder ti l l  Jesus som kallas 
Kristus". Enligt Origenes återfanns alltså detta omnämnande av 
Jesus i ett för oss okänt sammanhang och således på ett för oss 
okänt stäl le hos Josefus.  Detta finns inte återgivet i någon nu 
känd avskrift av "Judiska fornminnen", varför vi kan anta att 
även det var ett t i l lägg till den Josefus-text som Origenes hade 
ti l lgång til l  på 200-talet. Hade det varit äkta skulle naturl igtvis 
de kristna sett ti l l  att bevara det under den långa epok de var vid 
makten .  

Tyst som i graven 
Även om al la bevarade handskrifter av J udiska fornminnen 
innehåller de två pa agerna om Jesus,  kan vi  utgå ifrån att de 
ursprungligen inte gjorde det .  Därmed har vi  inget utomkristet 
vittnesbörd som kan styrka att Je us har funnits. Om Jesus antas 
ha funnit , är det onekligen mycket märkligt att vissa personer 
kunde undgå att berätta om honom. Varför skrev J u tus från 
Tiberias, som var samtida med Josefus, ingenting om Jesus i s in 
Palestinska historia? Ju tu bodde i närheten av Kafarnaum, en 
plats där Jesus enligt evangelierna var särskilt aktiv. Och varför 
nämner inte hel ler Filon från Alexandria Jesus? Filon dog ca år 
50 och i de drygt femtio kvarvarande skrifterna finns inte ett ord 
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om Jesus el ler om de kristna. Filon behandlade såväl rel igiösa 
som filosofiska spörsmål, inte minst vad gäl lde j udarna. Han 
berättar bland andra om esseerna och Pilatus och besökte även 
Palestina. Dessutom blev Filans ene brorson, Tiberius Alexander, 
prokurator i Judeen och härskade där från år 46 ti l l  år 48, och 
hans andre brorson Markus gifte sig med den Berenike som var 
syster till Kung Agrippa II. Det var samma Berenike som umgicks 
med Paulus under hans fångenskap i Caesarea (Apg 24-26). 

Det finns på nollhundratalet ytterligare många författare som 
man kunde förvänta sig skulle ha skrivit om Jesu . Vi har 
exempelvis de båda romerska stoikerna och filosoferna Seneca 
d.y. (ca 4 fvt-65 vt) och M usonius (ca 30- 1 08 vt). En annan 
som kunde h a  nämnt Jesus  var h i s torikern och fi losofe n  
Plutarchos (ca 45- 1 20 vt). V i  har Dion Chrysostomos (också c a  
45- 1 20 vt), som var en romare med kyniska och stoiska ideer, 
och Epiktetos (ca 5 5- 1 35 vt), vilken var en moralfi losof med 
inriktning på rel igion. Men ingen av dessa eller någon annan 
under nol lhundratalet verksam nämner Jesus eller kristendomen.  

Paulus 
Detta innebär att vi måste förl ita oss på enbart kristna källor i 
sökandet efter Jesus .  I detta 
sökande ska vi först skärskåda 

skrev och inte låta de senare mytologiserade evangel ierna styra 
vår uttolkning av breven.  

Vad visste då Paulus om den historiske Jesus? Uppenbarligen 
inte mycket, eftersom han inte berättar något om vare sig Jesu 
l iv el ler undervisning, när han predikar sitt evangelium. Paulus 
ger oss inga upplysningar om när och var Jesus föddes eller vilka 
hans föräldrar var. Jesu jordel iv behandla i nte .  Paul u s  är 
ovetande om nästan allt som evangel ierna senare förtäljer. Om 
en person konsekvent underlåter att nämna en viss omständighet, 
trots att situationen är ådan att personen har allt att vinna på att 
nämna denna omständighet, är detta ett starkt indicium för att 
personen verkligen är ovetande. 

Enligt evangelierna gör Jesus mäktiga underverk, vilka för 
det mesta kallas tecken .  Paulus är inte bara omedveten om detta, 
han förnekar det: "Judarna begär tecken och grekerna söker 
vishet, men vi förkunnar en Kristus som blivit korsfäst" ( l  Kor 
1 :22) . Och om Paulus visste att Jesus uppväckt människor från 
de döda, varför berättar han då inte detta när han i l Kor 1 5ff 
försöker övertyga oss om att man verkligen kan återuppstå från 
de döda? 

Paulus intresserar sig visserligen för Jesu korsfästelse och 
uppståndelse,  men ger märkl igt 
nog inte denna korsfästelse någon 

Paul u s .  Apost lagärn ingarna 
b e s kr iver  Pau l u s  som en i 
börj an våldsam och fanatisk 
motståndare t i l l  de  kri s tna  
(Apg 7 :54ff). I samband med 
en resa t i l l  Damaskus ( Apg 
9 : l ff) uppenbarar sig Kristus 
för honom i en vision . Han 
genomg år då  e n  dramat i sk  
förvandling, varefter han blir 
kr i s te n dome n s  frä mste  
missionär. 

I n format i o n e n  o m  vad 
Paulus uträttade står att l äsa 

Vad visste då Paulus om den historiske Jesus? Up­
penbarligen inte mycket, eftersom han inte berättar 
något om vare sig Jesu liv eller undervisning, när han 
predikar sitt evangelium. Paulus ger oss inga upplys­
ningar om när och var Jesus föddes eller vilka hans 
föräldrar var. Jesu jordeliv behandlas inte. Paulus är 
ovetande om nästan allt som evangelierna senare för­
täljer. Om en person konsekvent underlåter att nämna 
en viss omständighet, trots att situationen är sådan 
att personen har allt att vinna på att nämna denna 
omständighet, är detta ett starkt indicium för att per­
sonen verkligen är ovetande. 

historisk inramning. Paulus säger 
att j udarna dödade Jesus ( l  Thess 
2: 1 5 )  men detta brukar ofta ses 
som ett senare til lägg, och vi får 
inte veta att det var både j udar och 
ro m are s o m  dömde J e s u s  t i l l  
döde n ,  i n t e  h e l l er a t t  h a n  
korsfästes a v  Pilatus i Jerusalem. 

Pau l u s  t a l ar a ldr ig  om 
lärj u n garn a u t a n  bara om 
apos t l arna ( so m  h o s  Pau l u s  
betyder ungefär missionärer), och 
han och de har fått uppdraget att 
predika evangeliet direkt av Gud, 
i nte av Jesus (Gal 2 : 8 ) .  Pau lus  främst i Apostlagärningarna. 

Paulus'  egna brev innehåller enbart fragmentariska uppgifter om 
vad han gjorde och vi lka framtidsplaner han hade. Uppgifterna i 
Apostlagärningarna måste dock betraktas med skepsis .  I flera 
fal l  motsägs de direkt av Pau l u s '  brev. Dessutom t i l lkom 
Apostlagärningarna troligen först ett halvt århundrade efter att 
Paulus nedtecknat sina brev. 

Blott sj u av Paulus '  brev, ställda til l  ol ika församlingar, finns 
bevarade i NT. Det är första Thessal on ikerbrevet ,  första 
Korinthierbrevet, Galaterbrevet, Filipperbrevet, Filemonbrevet, 
andra Korinthierbrevet och Romarbrevet - sannolikt skrivna på 
50-talet och i den ordningen. Av allt att döma är alla övriga brev 
i Nye} Testamentet (NT) som ti l lägnas Paulus skrivna senare av 
för oss  okända personer. Dåtidens skribenter såg i nte på 
upphovsmannarätt så som vi gör i dag . Ofta ti l lskrev man itt 
verk en känd person för att det skulle vinna i auktoritet .  Det 
innebär att många av Bibelns böcker inte är skrivna av de personer 
som påstås. Faktum är att det av Nya Testamentets 27 böcker, 
och kanske B ibelns alla 66 böcker, endast är dessa sju brev av 
Paulus som vi med relativt tor äkerhet kan veta författaren ti l l .  

Paulus '  brev är  antagligen mycket äldre än evangel ierna. 
Därför ska vi beakta Paulus'  uppfattning sådan den var när han 
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röjer inte med ett enda ord att han hört talas om Juda Iskariot. 
Däremot nämner han Kefas (Petrus), Jakob och Johannes. Men 
dessa tre verkar l ika l i tet som Paulu ha känt någon historisk 
Jesus. Tvärtom tyder exempelvis l Kor 9 :  l och 1 5 : 8  på att de 
alla har sett Jesus i något s lags uppenbarelse e l ler vision. 

Paulus hänvi ar heller aldrig till Jesu dop e l ler Johannes 
döparen.  Och helt följdriktigt är han okunnig om Jesu uppmaning 
ti l l  sina lärjungar i Matt 28: 1 9  att gå ut och döpa alla folk: "Kristus 
har inte sänt mig för att döpa" ( l  Kor l :  1 7) .  

Det ä r  heller inte troligt att Paulus hyste uppfattningen att 
Jesus förråddes .  Uppgiften härom i l Kor 1 1 : 23 i den nya 
bibelöversättningen är tyrd av innehållet i de senare skrivna 
evangelierna. Det grekiska ord som används är paredideto som i 
första hand betyder "överlämnades" el ler "utlämnade ". Je us  
har överlämnats, och det är  underförstått att det  är  Gud som har 
överlämnat honom. Det är på grund av evangeliernas berättelse 
och val av ord vid översättningen av l Kor 1 1 : 23 som man får 
intrycket att Jesus förråddes. 

Paulus verkar också ovetande om vad Je us lärde .  I Första 
Korinthierbrevet 7: l O  hänvisar Paulus t i l l  en föreskrift som är 
"Herrens:  en hustru får inte lämna sin man". Detta är den enda 

gång som Paulus hänvisar ti l l  ett etiskt uttalande såsom gjort av 
Jesus  (om nu Herren avser Jesus)  och detta också finns  i 
evangelierna. Men då kvinnor i Palestina inte ti l läts att skilja  
s ig ,  kan denna uppgift inte gärna härröra från någon bosatt i 
Palestina. 

Om nu Paulus inte hänvisar ti l l  vad Jesus lärde, finns i hans 
brev ändå mängder av moraliska påbud som också Jesus enligt 
evangelierna skall ha framfört. Det intressanta med dessa är att 
Paulus oftast ger dem i egen auktoritet, utan hänvi ning til l  att 
Jesus skulle ha fäl lt  samma yttranden.  Och i de fal l  han ti l lägnar 
påbuden någon, är det Gud. (Se t .ex. l Thess 4 :9 . )  Likväl verkar 
Paulus uppriktigt ovetande om vad Jesus enl igt evangel ierna 
lärde . Paulus säger: "Vi vet j u  inte hur vår bön egentligen bör 
vara" (Rom 8 :26), ett problem som emellertid Jesus enligt Matt 
6 :9  redan avgjort med: "Så skal l ni  be : Vår fader, du som är i 
himlen. Låt ditt namn bli helgat . . .  ". Faktum är att det hos Paulus 
inte ens  går att ut l äsa att Jesus varit en l ärare i etik som 
undervisade i liknelser. 

Men det kanske mest anmärkningsvärda av allt är att Paulus 
är osäker om j udarna verkligen hört Kristi ord och förkunnelse: 
" Kanske har de aldrig hört den?" (Rom l 0:  1 8) Sedan inser han 
dock att eftersom förkunnelsen nått ut över hela världen, måste 
även judarna ha hört den .  Men evangel ierna säger ju  att Jesus 
verkade bland j udarna under hela sin aktiva tid. Hur ovetande 
Paulus än må ha varit om allt annat, kan han inte gärna ha varit 
ovetande om detta, då naturligtvis under förutsättning att Jesus 
verkligen har funnits och levt det l iv som evangelierna beskriver. 
När så Paulus försäkrar oss att Gud inte har förskj utit j udarna 
trots att de har dödat sina profeter i det förgångna (Rom 1 1 : l f), 
är det ful lt  logiskt att han inte nämner att de också skulle ha 
dödat Jesus. Ty de har helt enkelt inte gjort det. 

Finns det då inget som tyder på att Paulus visste att J e sus 
nyligen levat på jorden? Svaret måste bli : nej ! Det finns endast 
ett fåtal indirekta hänvisningar och nästan alla dessa sägs vara i 
e n l ighet  med skrifterna, al l t så  det v i  i dag ka l lar Gamla  
Testamentet. Paulus var grundl igt beläst i "skrifterna" och ansåg 
dem vara alltigenom profetiska. Enligt Paulus hade Jesus kommit 
till jorden i ett obestämt men avlägset förflutet, l idit, dött och 
återuppstått såsom skrifterna förutsagt. 

Visserligen finns det inget som talar för att Paulus upplevt 
Kristus Jesus som något annat än ett andeväsen, men Paulus hade 
trots allt varit i Jerusalem vid flera til lfällen, och det endast några 
år efter att Jesus skall ha avrättats där. I Jerusalem umgicks han 
med de personer som i evangelierna ägs ha varit Jesu närmaste 
lärjungar. Varför frågade han inte om allt som hade hänt, varför 
besökte han inte de speciella platser där allt ägde rum och varför 
berättade han inte om allt detta i sina brev? 

Paulus ' ty tnad är obegriplig om man ska tro att Jesus levt 
det liv evangelierna säger. Och inte blir det bättre av att alla 
övriga tidiga författare är l ika ovetande som Paulus om Jesu liv, 
gärning och undervisning. Det är först med evangel ierna, biskop 
Ignatio och det förfalskade För ta Timotheosbrevet som vi får 
en kildring av Jesu l iv och då är vi framme vid sekel kiftet år 
l 00 och tiden strax därefter. 

Evangeliernas tillkomst 
De fyra evangelierna är inte fyra berättelser om Je u l iv, utan 
enda t en, då Matteus och Lukas kopierat Markus rakt av och 
Johannes bygger på Markus i åtminstone passionshistorien och 
kanske i hela evangeliet. Ä ven om många hävdar att evangelierna 

Jesus på korset, en del av en myt? 

skrivits tidigt, finns inga bevis för det. Tvärtom är de kända först 
sent i historien. Eftersom alla evangelier visar kännedom om 
händelser som inträffade år 70, bör de alla ha skrivits efter detta 
år. I Markus 1 3 : 1 -2 påstår Jesus att templets ska raseras, något 
som också skedde år 70 och på j ust det sätt som sägs, sten för 
sten. Dessutom anspelar Markus på den romerska tionde legionen 
som efter krigsslutet år 70 lämnades kvar att vakta Jerusalem.  
Han gör det genom att låta Je us  driva ut de orena andar vars 
namn är Legion ur en man och skicka dem in i 2000 grisar som 
störtar ner i sjön och drunknar (Mark 5: l ff). Grisen var den tionde 
legionens emblem och det är ett rimligt antagande att legionen i 
krigsslutet uppgick ti l l  2000 man. Därför bör evangelierna ha 
skrivits efter år 70. Vi vet dock inte hur långt efter år 70. 

Den förste som citerar ur evangelierna, dock utan att namnge 
dem, är Justirrus Martyren på 1 50-talet. Men troligen kände även 
Polykarpo till evangel ierna då han vid några ti llfällen uttrycker 
sig nästan l ikadant, och Polykarpos skrev al lra senast år 1 35 .  
Det finns också ett l itet textfragment u r  Johannesevangeliet som 
brukar dateras ti l l  år 1 25 ,  och med den felmarginal som råder t i l l  
enast år 1 50. Evangelierna bör därför ha funnits en tid in på 

1 00-talet. Det finns också tydliga tecken på att Lukasevangeliets 
och Apostlagärningarnas författare lånat mängder av material ti l l  
s ina två alster från historikern Josefus, vars senare verk utkom 
år 93 och bör ha funnits til lgängligt några år enare . Med tanke 
på att ingen verkar veta något om personen Jesu förrän vid 
sekelskiftet år 1 00, är det troligt att evangelierna skrevs vid den 
tiden. 

Evangelierna krevs dessutom inte i Palestina. De skrevs på 
grekiska och av för oss okända personer. I nget av de fyra 
evangelierna namnges heller förrän på 1 80-talet. Busebios från 
Caesarea skrev på 300-talet att en viss Papias berättat om Markus'  
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och Matte u s' evangelier. Papias tros ha skrivit detta på 1 30-talet, 
men inga av hans texter finns bevarade varför vi inte vet vad, 
eller ens om, Papias skrivit .  Enligt Eusebios skriver Papias att 
Markus erhål l it  informationen til l  evangel iet direkt från Je u 
lärj unge Petrus .  Men författaren av vårt Markusevangelium är 
så okunnig om j udiska seder och bruk i Palestina och om 
Pal e s t i n a s  geografi at t  han  n äppe l i g e n  kan  h a  erhå l l i t  
informationen från e n  per onlig lärj unge til l  Jesu . Papia skall 
också ha påstått att Matteus skrev sitt evangelium på hebreiska. 
Men vårt Matteu evangelium skrevs direkt på grekiska. Det kan 
v i  veta bland annat därför att det rör sig om en a v skrift av 
Markusevangeliets grekiska text. Därmed inser vi att Papias inte 
kan avse det evangelium som nu bär namnet Matte u s och att han 
knappast heller avsåg vårt nuvarande Markusevangelium. 

Evangeliernas mytologiska innehåll 
Vi är alltså förvisade till de troligen rätt sena evangelierna för 
vår vetskap om den historiske Jesus. Och evangel ierna är inga 
historiska skildringar av Jesu l iv, utan ett hopplock från en mängd 
mytologiska käl lor, där en gudsson v id  namn Jesus  fått 
förkroppsliga dåtidens högsta ideal . Trots att Paulus och andra 
tidiga "kristna" inte skriver något om Je u l iv  och gärning, trots 
att ingen historiker känns vid att Jesus funnits, ger evangelierna 
några generationer efter att Jesus ska ha levat en gripande 
skildring av hans l iv. 

Evangelierna består först och främst av material från GT. 
Markus är i hög grad midrash ur GT. Midrash är benämningen 
på bibeluttolkningar gjorda av lärda judar. Metoden gick ut på 
att ta ofta sinsemellan obesläktade brottstycken ur skrifterna och 
väva samman dem til l  nya berättelser. Markus' 1 3 :e  kapitel ,  ofta 
benämnt den l i l la apokalypsen, är en grundligt sammanstäl ld 
midrash ur framför al l t  Daniels  profetbok. Och nästan hela 
passionshistorien går att rekon truera ur GT. 

Evangelieförfattarna hämtade mycket stoff till sina berättelser 
ur texter de ansåg innehålla  profetior om en kommande mes sias 
(på grekiska: christos) .  Dessa omnämnanden av messias i det 
som vi  nu kallar Gamla Te tamentet var aldrig tänkta att uppfattas 
som profetior utan handlade om bestämda händelser i den tid då 
de skrevs. Det var först senare generationer som tolkade dem 
som profetior. När "Kristus" (den smorde) blev ansett vara ett 
egennamn och inte en titel ,  blev sådana passager i Septuaginta 
(GT på grekiska) som omnämnde Kristus  uppfattade som 
profetiska utsagor om Jesus. 

Jesu l iv  är också i mycket nära samstämmighet med de 
mytiska biografierna om A sk lepios ,  Apol lonios ,  Mi thras , 
Herakle , Dianysas och B uddha med flera. Andra gudssöner sägs 
redan ha utfört i tort ett alla de mirakler som i evangelierna 
til lskrivs Jesus. 

Flera av underverken har kopierats från berättel ser i GT. 
Berättelsen i Luk 7: 1 1 - 1 7  om hur Jesus uppväcker en änkas on 
från de döda verkar tagen från l Kung 1 7 :9-24 där ock å Elia 
uppväcker sonen till en änka från de döda. Berättel en i Marku 
4 : 3 5-4 1 om hur Jesus sti l l ar stormen är ett rent p lagiat av 
berätte lsen om stormen i Jana 1 :4- 1 5 .  Vissa (om inte al la) 
berättelser var avsedda att visa på dolda amband. I exempelvis 
Johanne evangel iet 2 1  uppenbarar sig Jesus efter sin död för 
några lärj ungar som har varit och fiskat utan att få någon fångst. 
Je us  säger åt dem att ka ta ut nätet på höger sida om båten och 
de får då exakt 1 53 fiskar. Denna berättelse finns i en l ikartad 
v ariant där det är Pytagora som t i l l s kr ivs  u nderverket .  
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Pytagoreerna ansåg nämligen 1 53 vara ett heligt tal eftersom det 
användes till att beräkna "fisken mått". Genom att låta två l ika 
stora cirklar korsa varandras centra, åstadkommer man en 
geometri k figur som l iknar en fisk. Denna "fisk" är  3 gånger 
längre än den är hög. Och 265 delat med j u st 1 53 utgör ett mycket 
exakt närmevärde på 3. Det är samma värde som Arkimedes 
använde när han beräknade talet pi .  

Vissa av dessa berättelser är helt  k lart u ppdiktade , så  
exempelvis uppväckarrdet av  Jairos' dotter (Mark 5 :22ff). Jairos 
betyder nämligen "han kommer att väckas" och är ett namn om 
är valt för att det stämmer med funktionen (att väckas upp). Det 
finns många l iknande exempel i NT. Det klassiska är Jesus 
Barabbas som j u  betyder "Jesus, son til l  s in Fader" el ler Petrus 
som betyder klippa och är den klippa kyrkan ska byggas på. Vi 
har den trognaste lärj ungen Josef från Arimataia som har modet 
att begära att få Jesu kropp. Arimataia betyder ju t "bästa 
lärj unge" . Detsamma gäller Nikodemos, ett namn som betyder 
"folkets härskare" . I Johannes 3 :  l sägs att N ikodemos var 
"j udarnas härskare". Och så vidare . 

Och även om "Jesu undervi ning" är högtstående är den inte 
på något sätt unik. Det går att finna äldre och samtida paralleller 
ti l l  i stort ett allt som Jesus sägs ha lärt ut. Både i judisk och i 
hellenistisk l itteratur finns många liknelser som ti l l  innehållet är 
mycket snarlika det Jesus påstås ha sagt. 

Enligt judisk tro skulle den kommande mes ias vara antingen 
av Davids stam eller av Josefs stam el ler annorlunda uttryckt 
Davids son eller Jo efs son. Enligt en annan förestäl lning skulle 
mes sias stamma från Moses efterföljare Josua, vilken på grekiska 
bar namnet Iesous, allt å Jesus. B ibeln  Jesu uppfyllde mycket 
lämpligt alla de a tre kriterier. 

En av otaliga bilder av Jesus, Guds son 

Berättelserna hos Matteus och Lukas om vad som til ldrog 
sig före Jesu födelse, om hans barndom och uppväxt, är rena 
legender och saknar all trovärdighet. Herode genomförde ingen 
masslakt på de judiska gossebarnen som Matteus omtalar; hade 
det hänt skul le  h istorikern Josefu s  ha rapporterat om det .  
B erätte lsen är i stäl let ett  välkänt agomotiv. Folk bosatta i 
Gali leen omfattades inte av den skattskrivning som Lukas säger 
var or aken t i l l  att Josef  och M aria reste t i l l  B et lehem.  
skattskrivningen ägde heller inte rum förrän år  6 v t  och detta är 
nio år efter Herodes '  död år 4 f v t. 

Enligt evangelierna verkade Jesus huvudsakligen i Galileen, 
där han sägs ha predikat i överfyllda synagogor, diskuterat och 
argumenterat med fariseer om Mose lag och benämnts rabbin. 
Men inga synagogor från tiden före det j udisk-romerska kriget 
åren 66-70 har påträffats i Gali leen,  bruket av tite ln rabbi 
förekom på allvar först efter kriget och det fanns knappt någon 
from fariseism i Gali leen före år 70 vt. 

Jesus fördrev hel ler inga månglare från templet. Berättelsen 
är h i stori sk t  h e l t  omöj l i g .  En  person kan i nte  fördri v a  
penningväxlarna från ett område stort som 2 0  fotbollsplaner, med 
många tiotusentals pilgrimer på plats och hundratals romerska 
soldater som höll vakt. 

Inte ens passionshistorien kan visas innehålla någon sanning. 
Egentligen är hela berättelsen hos Markus en grundlig midrash 
sammanställd ur GT. Och i just Jesu l idandehistoria bygger alla 
de tre övriga evangelierna på Markus' komposition . Berättelsen 
är en enda lång kildring av orimligheter. Judas förråder Jesus, 
trots att inget behövde förråda . Alla visste vem Jesus var och 
var han befann sig. 

Jesu vandring upp på Olivberget avser att jämföra honom 
med kung David. I Andra Samuelsboken,  kapitel 1 5- 1 7 , berättas 
hur David måste fly från Jerusalem uppför Olivberget undan 
Absalom, och Markus har plockat de flesta beståndsdelarna i sin 
berättelse därifrån. Han har t i l l  och med hämtat motivet för att 
Judas hängde sig från 2 Sam 1 5- 1 7, då Achitofel försöker förråda 
David och senare hänger s ig .  Uppslaget t i l l  Jesu v ånda i 
Getsemane verkar Markus ha fått från berättelsen om Elias flykt 
undan Achav som finns återgiven i Första Kungaboken 1 9, där 
Elia gör och säger l ikartade saker som Jesus. 

Jesus grips och stäl ls  inför judiska Stora rådet dagen före 
påsk, el ler på khögtidens första dag, helt i strid med Talmuds 
föreskrifter och med allt vi  vet om j udiska seder. Och sedan förs 
Jesus ti l l  Pilatus och ett ännu osannolikare scenario målas upp. 
Pilatus låter j udarna välja att frisläppa en j udisk frihetskämpe 
vid namn Jesus B arabbas. Och ovanpå detta sägs Pilatus inte ha 
mod nog att frige Jesus utan ger efter för judarnas krav på att 
låta avrätta honom. Detta är helt i strid med allt vad vi vet om 
Pilatus och dåtida förhållanden .  

När Jesus korsfästs inträffar såväl en jordbävning som en  
olförmörkelse,  detta trots att olförmörkelser inte kan inträffa 

under den judiska påsken som alltid sammanfaller med ful lmåne . 
Det berättades ofta i antiken att dylika järtecken inträffade när 
framstående personer dog. Jesus tas sedan ner före mörkrets 
inbrott, i enlighet med judiska föreskrifter och i strid med normalt 
r� mer kt förfarande, där kropparna fick hänga kvar till rovdjuren 
&JOrt lut på dem. 

Uppståndel sescenen är som hämtad ur en vid den tiden 
populär genre, nämligen kärleksromanerna. Huvuddragen i de sa 
berättelser är ungefär desamma. En hjältinna faller i koma, tro 
vara död och läggs i en grav. När gravplundrare bryter sig in i 
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boken "Den Jesus som aldrig funnits". Se recension på sidan 
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graven vaknar kvinnan och plundrarna finner sig tvingade att ta 
henne med för att hon inte skall avslöja  dem. När hennes älskare 
kommer til l  graven för att sörja finner han stenen bortrul lad och 
graven tom och tror först att hon tagits upp t i l l  himlen.  S å  
småningom förstår han vad som verkligen hänt och ger s i g  ut 
för att leta efter henne men blir i stället korsfäst. Han lyckas 
överleva korsfästelsen och återförenas slutligen med sin älskade .  
Först tror han/hon (olika i olika berättelser) att den kära återvänt 
som en vålnad för att trösta honom/henne, men inser snart att 
han/hon är kroppsligen återkommen. 

Himlafärden saknades ursprungligen i Markus som slutar med 
vers 1 6 :8 .  Det som til ldrar sig efter ver 1 6 : 8  aknas i de äldsta 
och mest ti l lförlitl iga handskrifterna. Nuvarande avslutning, där 
Je us vi ar sig för Maria från Magdala och lärj ungarna och sedan 
far ti l l  himlen, är ett ti l lägg från omkring år 400 v t och utgörs a v 
en sammanfattn ing  av det om diktats samman i Apo t ia­
gärningarna och de andra evangelierna. 

Jesus obekräftad 
Jesus är sålede inte bekräftad i historien. De tidiga författarna 
verkar  h e l t  o v e t ande om det  som s e n are n edtec k n a  i 
evangel ierna. Och evangelie kildringen är sammanställd ur en 
mängd källor och består av händelser om av logiska käl inte 
kan ha inträffat. Först ka Jesu alltså ha levat, edan glömde 
alla detta för att flera årtionden enare plötsligt komma ihåg det. 

Copyright © Roger Viklund, 2006. 
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Har du telepatisk förmåga? 

Hjärtligt tack ! 
Red. 

Känner du trots avstånd om någon nära vän har en stark 
upplevelse? 
Vill du delta i experiment med telepati på Stockholms 
universitet? 
Våren 2005 gjorde jag experiment med fårgtelepati. Nu 
ska jag i februari-mars göra andra experiment med tele­
pati och behöver sändare och mottagare som helst känner 
varandra. Det är en fördel, men inte nödvändigt, om för­
sökspersonerna är släkt, gifta eller sambor. 
Ersättning utgår med en biobiljett var. 
Ni ska inte gissa svaret. Det mottagaren upplever mäter 
jag med hudmotståndet, som avviker från det normala 
vid känslomässig reaktion, även om det är mycket svagt. 

Försöken genomförs både under dagtid och sen eftermid­
dag, eventuellt också kväll. Sändare och mottagare byter 
plats efter en dryg halvtimme. 

Göran Brusewitz, goran.brusewitz@ bredband.net, mobil 
0708- 10 35 32, tel 08- 466 98 58 
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Du har väl förnyat din prenumeration? Om ej , 

är det en väldigt god ide att göra det ! 

Evangelierna anger helt riktigt som det högsta moralbudet älska 

din nästa så som dig själv, men varför skall jag göra det, när jag 
naturligen upplever smärta och välbehag endast hos mig själv 
och inte ho min nästa? Svaret finn inte i B ibeln, men det finns i 
Vedanta, i form av utsagan tat twam asi (det är du) om i tre ord 
ger metafysik och moral i ett. Du skall älska din nästa som dig 
själv - eftersom du är din nästa, och i l lusion (avidya el ler okun­
nighet) får dig att tro att din nästa är någon annan än du själv. 

Utdrag ur GENOM DÖDENS PORT 
av Martirrus 

Paul Deussen 

Den sköna te form av död en jordisk männi ka kan uppleva är 
den naturliga döden på grund av ålderdom. Hon har blivit mogen 
för den andliga tillvaron, och det finns inte längre något här i den 
fysiska världen som håller kvar hennes tankar. Det är naturligtvis 
inte alla gamla människor som har frid i sinnet, och om de inte 
har det, måste de också gå igenom sin speciella form av skärseld, 
men det hör till undantagen . . .  

. . .  Den gamla människan upplever plötsligt sig själv i ett 
hitti l ls okänt frigjort tillstånd, fri från all tyngd både kroppsligt 
och själsl igt. Hon ser en strålande port, som hon nu kommer ihåg 
att hon sett många gånger förr under sömnen, men då var det inte 
möj ligt att komrna den helt nära. Men hon har kunnat iakttaga 
hur den öppnades för andra väsen, som var helt frigjorda från 
förbindelsen med sin fysiska kropp och därför kunde passera ge­
nom den. Vid dessa tidigare tillfållen har hon liksom kunnat skönja 
hur ett starkt ljusflöde strålade de väsen ti l l  mötes som skulle 
passera genom porten .  Denna gång är hon själv föremål för det 
strålande ljusflödet, och hon ser att hon inte längre har en gam­
mal, ut l iten kropp, utan en ny och ungdomlig, varifrån det lyser 
och strålar som i pärlemorglans. I porten står ännu mer lysande 
och strålande gestalter och tar emot, morgon- och kväl lshimlens 
mest strålande färger belyser hela det vackra sceneriet, och den 
nyanlände upptäcker att de väsen som vid första anblicken l ik­
nade änglar är gamla vänner och kära släktingar, som han eller 
hon har känt, kanske genom många inkarnationer. U n der allt detta 
har det lj udit skön musik, och på den andra sidan porten ser man 
nu underbara landskap, som sträcker sig långt bort . . .  

" O  himmelske Fader, bevara och välsigna alla levande väsen, 
skydda dem från allt ont och låt dem sova i frid." 

Albert Schweitzer 

Är kan ke äkta rel igion en vördnad för det levande, att kunna 
vara sti l la och ödmj uk inför l ivs-m y s t e r i e t, i meditation 
uppleva det oerhörda i varat, det vidunderliga i att finnas ti l l ,  kär­
leken och könhetens til lvaro i mänskligt medvetande, goda gär­
ningar i medmän klighetens, olidaritetens och kamratskapets 
namn? 

Minnespanorama 

i dödens närhet 
Att männi kor i plötslig dödsfara ibland ser 
hela sitt förgångna liv p a sera revy som på 
en filmduk är ett känt faktum. 

1 87 1  k lättrade den schweiziske 
geologen Albert Heim i Alperna, halkade 
och föl l  cirka 20 meter ned på en snötäckt 
klippavsats. Han skrev senare : 

"Jag såg hela mitt förgångna l iv ut­
spela sig i många bilder, l iksom på en scen 
på något avstånd från mig. Jag såg mig själv 
som huvudpersonen i föreställningen . All­
ting var l iksom förklarat i ett himmelskt 
ljus, och allting var vackert utan sorg, utan 
ängslan och utan plåga. Minnet av mycket 
tragiska upplevelser jag haft var klart men 
inte dystert .  Jag kände ingen kamp eller 
trid; kampen hade förvandlats till kärlek. 

Upphöjda och harmoniska tankar domi ne­
rade och förenade de enski lda bilderna, och 
l i ksom stors l agen  m u s i k  s v epte  e t t  
gudomligt lugn genom min själ. Jag om­
gavs mer och mer av en storartad blå him­
mel med utsökta rosenröda och violetta 
moln. Jag gled in i detta mjukt, utan plåga, 
och såg att jag föl l  fritt nedåt och att under 
mig låg snödrivor väntande. " 

Heim slogs medvetslös mot snön, 
men kvicknade snart till. Det han hade upp­
levt, medan han föl l ,  fascinerade honom 
så att han sedan samlade berättelser från 
andra människor som hade varit nära dö­
den - 95 procent av dessa hade haft upple­
velser l iknande hans egen. 

I början av 1 970-talet gjorde en psy­
kiater, dr Russel i  Noyes, en undersökning 
av personer som plötsligt, oväntat befun­
nit sig i dödsfara. Han fann att sådana män­
niskor upplever tre faser: motstånd, pano­
ramisk över ilet av l ivet samt transcendens. 
I den första fasen kämpar de freneti kt mot 
den hotande döden,  men när deras chanser 
att överleva försvinner, inträder ett til lstånd 
av frid och lugn. Den andra fasen karakte­
riseras av ett utanförkroppsligt tillstånd och 
ofta ögonblickligt panorama över det för­
gångna l ivet. Därefter följer i allmänhet ett 
mystiskt medvetandetil lstånd, där en känsla 
av tran cendens över rum och tid är van­
lig.  

Ä ven flera andra forskare har träf­
fat på upplevelser av parrorami kt minne 
hos männi kor i döden närhet. 

Källa : Främ t en artikel av F. Gordon 
Green e i vårnumret 1 980 av den arnerikan­
ka parapsykologiska tidskriften Theta. 

Notiser 

Ahimsa 
Det forntida Indiens andl iga skrifter in­
skärpte betydelsen av ahimsa (icke-våld, att 
icke döda, icke göra någon illa). Den förste 
laggivaren, Manu, förklarade att ahimsa är 
den hög ta moraliska ledstjärnan. Den till­
lämpas både i vårt förhållande ti l l  männis­
kor och till dj ur. 

Hinduiska vise har sagt att summan 
av religionen är att se på allt levade med 
vänliga ögon, med samma vördnad och att 
fromhet är att verka för andras välfärd och 
inte tillfoga andra l idande. 

Hinduismen predikar att man inte 
skall skada något som lever, visa kärlek och 
omtanke mot allt som lider. 

Kärlek ett måste 
Amerikanska forskare har gjort experiment 
med kaniner och kärlek. Djuren sattes på 
en diet med hög kolesterolhalt. En del av 
djuren fick mycket kärlek från sina vårdare 
- man kelade med dem, smekte dem -
medan den andra delen behandlades så som 
laboratoriedj ur brukar behandlas. De se­
nare höll sig längst borta i buren och var 
mycket tysta. Det visade sig att de för um­
made dj uren fick  två t i l l  tre gånger så 
mycket åderförkalkning i blodkärlen som 
de kärleksfullt uppmärksammade dj uren. 

Källa: Tidskriften New Realities, nr 3 ,  årg 
4. 

En gyllene regel 
religionernas gemensamma etiska grund 

Hinduismen: "Detta är summan av 
plikterna: Gör inte mot andra något 
som skulle vålla dig smärta, om det 
gj or des mot dig" (Mahabharata 
5: 17). 

Buddhismen: "Plåga inte an­
dra med det som pinar dig själv" 
(Udanavarga 5: 18). 

Taoismen: "Anse din grannes 
vinst som din egen vinst, och din 
grannes förlust som din egen forlust" 
(Tai Shang Kan Ying Pien). 

Konfucianismen : "Gör inte 
mot andra vad du inte vill att de skall 
göra mot dig" (Analects 15:23). 

Zarathustrareligionen: "En­
dast den har en god karaktär som 
inte mot andra gör något som inte är 
bra för honom själv" (Dadistan-i­
dinik 94:5). 

Islam: "Ingen är rätttrogen 
som inte för sin broder önskar vad 
han önskar för sig själv." 

Judendomen: " Det som är 
skadligt for dig själv, gör det inte mot 
din medmänniska" (Talmud). 

Kristendomen: "Allt vad ni vill 
att människorna skall göra för er, det 
skall ni också göra för dem." (Matt. 
7: 1 2). 

Denna gyllene regel kan vi 
även finna hos en hel del tänkare och 
filosofer som levde före Kristus, ex­
empelvis: 

Pittakos från Mytilene, f. omkr. 
650 f Kr, en av Greklands sju vise: 
"Gör inte din nästa det som du inte 
vill att han skall göra dig." 

Konfutse,  5 5 1 -497 f Kr:  
"Handla mot andra så som ni  vill att 
de skall handla mot er. - Detta är 
grunden för allt det övriga." 

T hales från Miletos, omkr. 600 
f Kr: "Undvik att göra det för vilket 
du skulle tadla andra." 

Sextus, 406 f Kr: "Var mot din 
granne så som du vill att din granne 
skall vara mot dig!" 

A ristoteles, 384-322 f Kr: "Vi 
bör uppföra oss mot andra så som vi 
vill att de skall uppföra sig mot oss." 

Isokrates,  436-3 8 8  f Kr:  
"Handla mot andra så som du vill att 
de skall handla mot dig." 

Hillel, 50 f Kr: "Gör inte mot 
andra det du inte vill att andra skall 
göra mot dig." 
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Den viktigaste frågan : 
Vad är döden? 

E n berömd vetenskapsman har berättat: 
"En gång var jag allvarligt sjuk, nä -

tan i koma. Alla trodde att jag led fruktans­
värt, men i själva verket erfor jag någon­
ting ytterst angenämt. J ag tycktes flyta 
ovanför min kropp, högt över al ltsam­
mans." 

Denne vetenskapsman hade på in 
dödsbädd en del  visioner, vilka beskrivits 
av hans sjuksköter ka. "Han dog så frid­
ful lt, somnade bara in, och han ville gå bort. 
Under de sista två dagarna var han i något 
avlägset land.  H an såg underbara och 
vackra ting, det är jag säker på. Han log 
ofta och var lycklig. Sista gången vi satt 
på terrassen, berättade han för mig om en 
underbar dröm han haft. Han sa: ' N u vet 
jag sanningen, men det är ännu en l iten bit 
som fatta . När jag vet den, kommer jag 
också att vara död. '  " I drömmen hade han 
sett ett stort, runt stenblock. Vid foten av 
stenen fann dessa ord ingraverade: "Och 
detta skall vara dig ett tecken på Helhet och 
Enhet." 

Vetenskap mannen var den schwei­
ziske p ykologen Carl Gustav Jung, som 
dog den 1 0  maj 1 96 1 .  

L äkaren Raymond Moody har i flera 
böcker berättat om människors upp­

levelser i dödens närhet .  Vad som gör dj u­
pa t intryck i dessa berättel er är kanske 
vad Moody kal lar The B eing of Light, 
Ljusvarelsen. Ofta tycks det börja med att 
ett ljus skymtar vagt vid tunnelns slut. se­
dan blir kenet allt klarare till det når "en 
överjordisk s trålglan ". 

Obeskri v l i g godhet  och  v ärme 
strömmar mot den döende, om känner sig 
omgiven av och indragen i en fär av kär­
lek. 

Det händer att lj usvarelsen börjar 
tala med den döende. Det är ingen vanlig 
fysi k rö t om hör , utan det känns som 
direkt tanke- och känsloöverföring. B ud­
skapen är oerhört klara. Man kan omöj ligt 
ta mi te på vad lju ge talten vil l  äga, och 
man jälv har ingen möj lighet att ljuga för 
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honom. 
Detta tankeutbyte sker inte på nå­

got speciellt språk. Vad som sker är att lj u­
set skickar in en tanke i den döende män­
niskan, och denna tanke blir omedelbart 
förstådd. B land de ord som återuppväckta 
döende har berättat om är dessa: "Är du 
färdig att dö?" - "Är du beredd att dö?" -
"Vad har du gjort av ditt l iv, vad har du att 
visa mig?" 

Alla under tryker att denna fråga 
inte ställs  på något dömande sätt. Alla tycks 
vara överens om att ljusvarelsen inte an­
klagar el ler dömer dem; i stället känner de 
hur en för tående och ful lkomlig kärlek 
strömmar emot dem. 

Så här har människor berättat om upple­
velser i dödens närhet, enligt Moody: 

"Jag hörde läkarna säga att jag var död, och 
då började det kännas som att jag på något 
sätt flöt genom det stora mörker om om­
slöt mig. Det finns inte ord för att beskriva 
detta. Allting var svart, men litet längre bort 
kunde jag se ett ljus.  Det var först inte så 
stort, det blev allt törre när jag kom när­
mare. 

Jag försökte komma fram til l ljuset 
för jag kände att det var Kristus, och det 
var dit jag ville. Detta var ingenting skräm­
mande, utan skönt. Eftersom jag är kris­
ten, associerade jag ljuset med Kristus, som 
sade : 'Jag är världen ljus . '  Jag sa til l  mig 
själv: ' Ifall jag håller på att dö och om det 
är på det här sättet, då vet jag vem det är 
om väntar på mig i ljuset därborta." 

"Jag började känna hur jag l ik om var på 
drift, mitt riktiga jag rörde sig inne i min 
kropp och också utanför kroppen, och jag 
hörde vacker mu ik. Jag flöt genom dör­
ren till portvalvet. Där tycktes det nä tan 
som om det började samlas moln runt om­
kring mig, eller egentligen en ro afärgad 
dimma, och sedan flöt jag rakt ut genom 
porten precis  om om den inte hade fun­
nits, upp i ett rent kri tal lklart ljus, ett allt 
upply ande vitt lju . Det var så vackert och 

så klart, så strålande, men det skadade inte 
ögonen .  Det är inte något sådant ljus som 
man kan beskriva på jorden. I j älva ver­
ket såg jag inte någon person i detta ljus ,  
men  det  v ar ändå den fu l lk o m l i g a  
förståel ens och den fullkornliga kärlekens 
ljus." 

"Jag visste att jag höll på att dö och att ing­
enting fanns att göra åt den saken, efter­
som ingen kunde höra mig. J ag befann mig 
utanför min kropp, det är inget tvivel om 
det, för jag kunde se min egen kropp ligga 
på operationsbordet. Min själ var utanför! 
Allt detta gjorde att jag först kände mig 
mycket illa t i l l  mods, men sen kom det 
ofantligt klara ljuset. Först var det svagt 
och dunkelt,  men edan kom en väldig 
stråle av ljus.  Det var en alldeles oerhörd 
lj usmängd . . .  det var överväldigande. Och 
det utstrålade värme, jag fick en känsla av 
värme . . .  

Ljuset var klart gulvitt - snarare vitt 
än gult; jag kan inte riktigt beskriva hur­
dant det var. Det föreföll att övertäcka all­
ting, men jag såg hela operationssalen, lä­
karna, sköterskorna, alltsammans.  Jag såg 
tydligt, ljuset bländade inte .  

Först var jag inte säker på vad som 
hände, men sedan tycktes det som om lju­
set l iksom frågade mig ifall jag var redo 
att dö. Det var som att tala med en person, 
men ingen person var där. Lj uset självt ta­
lade till mig, men i en röst. 

Nu tror jag att rösten som talade til l  
mig i själva verket visste ,  att jag inte var 
fårdig att dö. Det var me t som om den ville 
pröva mig. Men å nart ljuset börjat tala 
till mig, kände jag det uteslutande skönt ­
jag kände mig trygg och älskad . Det går 
inte att beskriva den kärlek som trömmade 
ut." 

NÅGOT SVAR PÅ DEN VIKTIGASTE 
FRÅGAN FINNS INTE, BARA ANTYD­
NINGAR. DET OVANSTÅENDE ANTY­
DER ETT ANGENÄMT SVAR. 


